
 Rzecznik Prasowy

     krajowej rady sądownictwa

K o m u n i k a t 

ze spotkania członków Krajowej Rady Sądownictwa 

z Prezydentem Rzeczypospolitej Polskiej.

W dniu 7.10.2003 r. Prezydent RP Pan Aleksander Kwaśniewski przyjął w Pałacu Prezydenckim członków Krajowej Rady Sądownictwa. W spotkaniu wzięła udział również Szefowa Kancelarii Prezydenta RP Pani Minister Jolanta Szymanek-Deresz.

Dyskusję otworzył Przewodniczący KRS sędzia Andrzej Jagiełło, który przedstawił w kilkunastominutowej wypowiedzi aktualne problemy, z jakimi boryka się polskie sądownictwo i KRS. Wypowiedź Pana sędziego dotyczyła zagadnień, które związane są z kompetencjami Rady, ze szczególnym uwzględnieniem zagadnień polityki kadrowej.

Zwrócono uwagę, iż w trakcie półtorarocznej kadencji obecnej Rady wystąpiono do Prezydenta z wnioskami o powołanie na stanowiska sędziów – 1092 osoby. Pan sędzia A.Jagiełło mówił także o licznych uchwałach i stanowiskach KRS podejmowanych w ramach opiniowania projektów ustaw i rozporządzeń. Mówiąc o bieżącej pracy Przewodniczący Rady  zaakcentował istniejące bolączki sądownictwa, które są „piętą achillesową”, tj. przewlekłość postępowań, sprawy dyscyplinarne czy też wynagrodzenia sędziowskie i ich zachwiane proporcje między poszczególnymi sądami, a także w stosunku do wynagrodzeń innych grup pracowników sądów. 

Wiceprzewodniczący Rady sędzia Krzysztof Strzelczyk przedstawił okoliczności tworzenia zbioru zasad etyki zawodowej sędziów i korzystając z okazji, wręczył egzemplarz zbioru tych zasad Panu Prezydentowi.

Również Minister Sprawiedliwości Pan Grzegorz Kurczuk przedstawił realizację – jak zaznaczył – bardzo korzystnego budżetu za 2003 r. Stwierdził, iż projektowany dla sądów powszechnych budżet na rok 2004 będzie nie mniej korzystny. Minister Sprawiedliwości zaakcentował wolę tworzenia większej liczby etatów asystenckich i referendarskich, gdyż właśnie na tych grupach zawodowych należy opierać właściwą obsługę sądów i sędziów. Ponadto uznał za celowe podkreślenie dobrej współpracy między jego resortem a Krajową Radą Sądownictwa.

Członek Rady Pan poseł Cezary Grabarczyk przedstawił inicjatywę niektórych posłów zmierzającą do zmiany ustawy o Krajowej Radzie Sądownictwa w kierunku przesunięcia wejścia w życie pełnej samodzielności finansowej Rady do 31.12.2006 r. oraz zwrócił się do Prezydenta RP, jako strażnika i jednego z twórców Konstytucji RP, z apelem o rozważenie możliwości skorzystania przez niego z prerogatyw, jakie mu przysługują, gdyż projektowane zmiany są niekonstytucyjne.

Kolejny prelegent Pani sędzia Ewa Chałubińska zreferowała zebranym swoje uwagi dotyczące kompetencji i działalności KRS w sprawach dyscyplinarnych sędziów.

  Sędzia Marek Celej, rzecznik prasowy KRS, przedstawił aktualne problemy współpracy w relacjach między dziennikarzami a sądami, przedkładając Prezydentowi treść artykułu prasowego, którego publikacji odmówiły redakcje „Rzeczpospolitej” i „Gazety Wyborczej”.

Po wystąpieniach przedstawicieli Rady, Prezydent ustosunkował się do poruszonych kwestii. Stwierdził, iż bez dobrych sędziów nie będzie dobrych sądów, a tym samym nie może być demokracji bez silnej władzy sądowniczej. Zaznaczył, że cieszy się sukcesami sądów w zakresie pokonywania rozlicznych trudności, chociażby zmniejszaniem zaległości czy dobrym budżetem. Podkreślił jednak, że polski wymiar sprawiedliwości czeka jeszcze ciężka praca. Dodał, iż sędziowie pracują dla społeczeństwa i ufa, iż znacznie skrócą się oczekiwania na wyroki sądów.

W kontekście stosunków z mediami, Prezydent stwierdził, że z „czwartą władzą” nikt jeszcze nie wygrał, jednakże liczy na to, iż rzecznicy prasowi sądów będą lepiej współpracować ze środkami masowego przekazu i na bieżąco informować o ważkich sprawach.

Na końcu spotkania Przewodniczący Rady Pan sędzia Andrzej Jagiełło wręczył Prezydentowi Panu Aleksandrowi Kwaśniewskiemu medal Krajowej Rady Sądownictwa, jako osobie, która wspiera polskie sądownictwo w dążeniu do urealnienia zapisów konstytucyjnych o sile trzeciej władzy.







                                sędzia Marek Celej

Warszawa, 16 październik 2003 r.








