Komunikat

ze spotkania Krajowej Rady Sądownictwa i Zarządu Izby Wydawców Prasy

w dniu 16 września 2004 r.


W dniu 16 września br. odbyło się spotkanie Krajowej Rady Sądownictwa i Zarządu Izby Wydawców Prasy, do którego doszło z inicjatywy wydawców.


Celem spotkania było określenie płaszczyzn współpracy dla realizacji oczekiwań społecznych stojących przed wymiarem sprawiedliwości i prasą, a także zainicjowanie konstruktywnych działań, służących wypracowaniu wzorcowych standardów w relacjach między środowiskiem sędziowskim a mediami. Omawiano problemy wiążące się z zadaniami społecznymi realizowanymi przez te środowiska na tle warunków w jakich przychodzi im pracować.


W trakcie spotkania przedyskutowano również zgłoszone przez wydawców postulaty zmian w prawie karnym, w kwestiach dotyczących ochrony wolności słowa i odpowiedzialności dziennikarzy i wydawców za przekazywane przez nich treści redakcyjne, a także uwagi zgłaszane przez środowisko sędziowskie pod adresem prasy.


Szczegółowo omawiano m.in. następujące kwestie:

· postulat rezygnacji z sankcji karnych jako formy odpowiedzialności za słowo i pozosta​wienie tego odpowiedzialności cywilnej;
· postulat rezygnacji z możliwości pociągnięcia dziennikarza do odpowiedzialności karnej za odmowę opublikowania sprostowania lub odpowiedzi prasowej, a rozstrzyganie tego w drodze procesu cywilnego;

· postulat przyjęcia rozwiązań, które uniemożliwiałyby wydawanie przez sądy       postanowień (zarządzeń tymczasowych) polegających na zakazie publikacji prasowych na dany temat lub o jakimś podmiocie na czas trwającego procesu                np. o ochronę dóbr osobistych lub o za​mieszczenie sprostowania;

· postulat przyjęcia uregulowań dotyczących zadośćuczynienia pieniężnego, aby mogło być ono zasądzane od dziennikarza wyłącznie w przypadku umyślnego      naruszenia dóbr osobistych w publikacji prasowej;

· wysokości orzekanego zadośćuczynienia pieniężnego w procesach cywilnych o ochronę dóbr osobistych w stosunku do wydawców lub dziennikarzy;

· wzajemne relacje prasy i sądów, w tym konieczność wzmacniania autorytetu sądów i niezawisłych sędziów, a także prawo mediów do informowania o działaniach      organów wymiaru sprawiedliwości oraz wyrażania opinii o pracy sądów, postępowaniu sędziów i wydawanych orzeczeniach;

· zwiększenie otwartości i dostępności środowiska sędziowskiego dla dziennikarzy (w gra​nicach przewidzianych prawem), w celu poprawy jakości obsługi prasowej spraw sądowych;

· stosunek prasy do sprostowań nadsyłanych przez instytucje i osoby fizyczne;

· granice dopuszczalnej krytyki prasowej.


Odpowiadając na przedstawiony przez wydawców postulat rezygnacji z sankcji karnych jako formy odpowiedzialności za zniesławienie i skierowanie tego typu spraw na drogę postępowania cywilnego, przedstawiciele KRS zgodzili się, że jakkolwiek nie należy zapominać o ciążącej na dziennikarzach i wydawcach odpowiedzialności – prawnej i moralnej - za ewentualne nadużywanie wolności wykonywania zawodu, to jednak w demokratycznym systemie prawnym należałoby poddać dyskusji kwestię dalszego stosowania przepisów, pozwalających na skazywanie na kary izolacyjne osób, dopuszczających się przestępstwa zniesławienia.


Uczestnicy spotkania stwierdzili, że przypadki trudnych niejednokrotnie relacji wzajemnych między prasą a wymiarem sprawiedliwości nie powinny służyć generalizowaniu w ocenie pracy tych środowisk. Liczne są przykłady dobrej współpracy, a zdarzające się czasem trudności w znacz​nym stopniu wynikają częstokroć z niedostatecznego wzajemnego zrozumienia uwarunkowań wykonywania zadań przez dziennikarzy i sędziów oraz roli spełnianej przez nich w demokratycz​nym społeczeństwie.


Krajowa Rada Sądownictwa i Zarząd Izby Wydawców Prasy zgodziły się, że dla obu środowisk niezawisłość sądów i wolność prasy są wartościami fundamentalnymi, które służyć mają wykonywaniu funkcji publicznych, a nie osobom fizycznym.


Dla realizacji tych wartości sędziowie oraz dziennikarze powinni zawsze postępować zgodnie z zasadami określonymi w ich środowiskowych kodeksach. Sędzia powinien kierować się zasadami uczciwości, godności, honoru, poczuciem obowiązku oraz przestrzegać dobrych obyczajów, a z pełnieniem urzędu sędziego wiążą się szczególne obowiązki oraz ograniczenia osobiste („Zbiór zasad etyki zawodowej sędziów”). Dziennikarze i wydawcy w swojej pracy kierować się winni zasadą prawdy, obiektywizmu, uczciwości, szacunku i tolerancji, a także zasadą wolności i odpowiedzialności, co oznacza, iż wolność mediów nakłada na nich odpowiedzialność za treść i formę przekazu oraz wynikające z nich konsekwencje (z „Karty etycznej mediów”).


Krajowa Rada Sądownictwa i Zarząd Izby Wydawców Prasy widzą konieczność kontynuowania stałego i możliwie wszechstronnego dialogu międzyśrodowiskowego oraz przydatność organizowania cyklicznych spotkań i dyskusji sędziów z dziennikarzami na każdym szczeblu organizacyjnym sądów. Spotkania takie będą odpowiednią formą do prezentowania wzajemnych oczekiwań, analizowania stawianych zarzutów czy chociażby nawet wzajemnego informowania się na temat warunków i wymogów pracy sędziego i dziennikarza. Efektem tych spotkań powinno być wypracowanie właściwych standardów wzajemnych relacji, uwzględniających oczywiście odmienne zadania jakie w państwie prawa mają do wypełnienia niezawisłe sądy i wolne media, a przede wszystkim przyczynić się do podniesienia standardów zawodowych w obu środowiskach.  
Podpisali:

w imieniu Krajowej Rady Sądownictwa                            w imieniu Izby Wydawców Prasy

/-/  sędzia Marek Celej                                                             /-/  Wiesław  Podkański
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         Prezes IWP

