STANOWISKO

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 12 stycznia 2005 r.

w sprawie rządowego projektu ustawy o informatyzacji działalności niektórych podmiotów realizujących zadania publiczne.

Krajowa Rada Sądownictwa w pełni podziela uwagi zgłoszone przez Pierwszego Prezesa Sądu Najwyższego w piśmie z dnia 5 stycznia 2005 r.


W szczególności Krajowa Rada Sądownictwa zauważa, że projektowana ustawa winna wprowadzać takie zasady, które umożliwią funkcjonowanie w sądach systemów informatycznych zdolnych do współdziałania z systemami działającymi w ramach administracji rządowej, a z drugiej strony, aby zgodność sądowych systemów informatycznych ze „standardami” systemów teleinformatycznych funkcjonujących w ramach administracji rządowej była zapewniona bez konieczności ingerencji ze strony przedstawicieli administracji rządowej, a więc z poszanowaniem niezależności władzy sądowniczej. 

Dodatkowo Krajowa Rada Sądownictwa wnosi o uwzględnienie w toku prac legislacyjnych wpływu projektowanych rozwiązań na wzrost wydatków sądownictwa             w zakresie nakładów na dostosowanie istniejącej struktury informatycznej, a zatem należy zabezpieczyć na ten cel odpowiednie środki – stosownie do zasad planowania budżetu            w jednostkach sektora finansów publicznych. 
