STANOWISKO

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 18 maja 2005 r.
Krajowa Rada Sądownictwa z dużym niepokojem przyjęła ostatnie doniesienia                  o przypadkach podejrzenia karygodnego zachowania sędziów w Gdańsku i Olsztynie. Wyrażamy zdecydowaną dezaprobatę wobec postawy tych sędziów. Jest to działanie, które godzi w podstawy państwa prawa. 

Uchwalony przez Krajową Radę Sądownictwa w dniu 19 lutego 2003 r. Zbiór Zasad Etyki Zawodowej Sędziów w § 5 mówi wprost,  że sędzia powinien unikać zachowań, które mogłyby przynieść ujmę godności sędziego lub osłabić zaufanie do jego bezstronności. Sędziemu nie wolno naruszać zasad etyki sędziowskiej. Opisane przypadki, jakże naganne, rzutują na obraz całego środowiska sędziowskiego i nie przynoszą chluby władzy sądowniczej.

Krajowa Rada Sądownictwa zawsze dążyła do umocnienia prestiżu zawodu sędziowskiego. Niskie notowania społeczne sędziów są między innymi skutkiem nieetycznych zachowań. Dla osób naruszających etykę nie może być miejsca wśród sędziów. Rada przypomina raz jeszcze, że sędziowie powinni wymagać od innych sędziów nienagannego zachowania, dbać o autorytet swojego urzędu i kierować się zasadami etyki zawodowej. Sędziowie powinni także reagować na naganne zachowania innych sędziów mając na uwadze dobro wymiaru sprawiedliwości i ustrojową pozycję władzy sądowniczej. 
Krajowa Rada Sądownictwa apeluje ponownie do polskich sędziów o przestrzeganie Konstytucji, ustaw ustrojowych, a także Zbioru Zasad Etyki Zawodowej Sędziów. 
Krajowa Rada Sądownictwa w sposób zdecydowany będzie inicjować postępowania dyscyplinarne wobec tych sędziów, którzy sprzeniewierzają się powyższym zasadom                     i działają na szkodę Państwa Polskiego. 

