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OPINIA

KRAJOWEJ RADY  SĄDOWNICTWA
z dnia 18 maja 2005 r.

w sprawie projektu rozporządzenia Rady Ministrów zmieniającego rozporządzenie w sprawie wysokości oraz szczegółowych zasad pobierania wpisu w postępowaniu przed sądami administracyjnymi.

Krajowa Rada Sądownictwa negatywnie opiniuje przedstawiony projekt rozporządzenia. Proponowana zmiana polega na uchyleniu § 5 ust. 2 rozporządzenia Rady Ministrów        z dnia 16 grudnia 2003 r. w sprawie wysokości oraz szczegółowych zasad pobierania wpisu   w postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. Nr 221, poz. 2193). Wedle tego przepisu wpis stały od skargi wnoszonej przez adwokata lub radcę prawnego uiszcza się na wezwanie w sposób określony w ust. 1,  po przekazaniu skargi sądowi. Przyjęta w nim regulacja jest konsekwencją zasady wyrażonej w art. 54 § 1 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (Dz. U. Nr 153, poz. 1270), w myśl której skargę do sądu administracyjnego wnosi się za pośrednictwem organu, którego działanie lub bezczynność są przedmiotem skargi oraz art. 219 § 1 tej ustawy, który stanowi,           iż opłatę sądową (do której należy także wpis) należy uiścić przy wniesieniu do sądu pisma podlegającego opłacie.


Powołany w uzasadnieniu projektu art. 221 Prawa o postępowaniu przed sądami       administracyjnymi stanowi, iż pisma wnoszone przez adwokata lub radcę prawnego, które nie są należycie opłacone, pozostawia się bez rozpoznania albo odrzuca bez wezwania o uiszczenie opłaty, jeżeli pismo podlega opłacie stałej.


Przepis ten odnosi się jednak wyłącznie do pism, które są wnoszone bezpośrednio do sądu administracyjnego, gdyż przyjęty w nim obowiązek uiszczania wpisu stałego przez      tzw. kwalifikowanych pełnomocników jest niewykonalny w przypadku skargi, którą wnosi się do sądu za pośrednictwem organu, który wydał zaskarżony akt. Dopiero bowiem z chwilą przekazania skargi sądowi wraz z aktami sprawy i odpowiedzią na skargę strona może uiścić wpis gotówką do kasy właściwego sądu administracyjnego lub na rachunek bankowy właściwego sądu, przy czym nie jest możliwe uiszczenie wpisu znakami opłaty sądowej (art. 219     § 2 ustawy). 

Skreślenie § 5 ust. 2 wprowadziłoby stan niepewności, co do tego w którym momencie pełnomocnik ma obowiązek uiścić należny wpis stały, tj. czy w momencie wniesienia skargi do organu, który wydał zaskarżony akt, czy w momencie, w którym organ ten przekazuje skargę sądowi, czy też wreszcie, w momencie, w którym skarga wpływa do sądu. W pierwszym przypadku trudno byłoby powiązać dokonaną wpłatę ze sprawą, której nie ma jeszcze   w sądzie.  W ostatnich dwóch przypadkach data przesłania skargi i wpływu skargi do sądu nie jest stronie znana i wobec tego nie może ona wykonać ciążącego na niej z mocy ustawy obowiązku. W skutkach zmiana ta powodowałaby odrzucenie skargi przez sąd administracyjny    z powodu nie uiszczenia wpisu stałego.

W ocenie Krajowej Rady Sądownictwa § 5 ust. 2 rozporządzenia ma swoje normatywne uzasadnienie w treści art. 219 Prawa o postępowaniu przed sądami administracyjnymi   i tym samym przepis ten nie jest niezgodny z art. 221 tej ustawy. Ten ostatni przepis nie     odnosi się bowiem do skarg wnoszonych do sądu administracyjnego, za pośrednictwem organu, który wydał zaskarżony akt administracyjny.
