STANOWISKO

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 25 kwietnia 2002 r.


Krajowa Rada Sądownictwa kolejny już raz pragnie wyrazić swoje zaniepokojenie formą korzystania przez część środowiska dziennikarskiego z Prawa prasowego. Publikacje prasowe poświęcone pracy sądów i sędziów w ostatnim czasie zdecydowanie podważają autorytet wymiaru sprawiedliwości.


Nie negując prawa dziennikarzy do gromadzenia materiałów wskazujących nieprawidłowości w funkcjonowaniu sądów i pracy sędziów zauważyć pragniemy, że winno       towarzyszyć temu szczególnie staranne i rzetelne przygotowanie relacji oraz wyjątkowo wnikliwe sprawdzenie zgodności z prawdą uzyskanych wiadomości. Tylko takie bowiem relacje pozwolą uniknąć zarzutów wymuszania na sądach konkretnych rozstrzygnięć spełniających oczekiwania społeczne bądź polityczne. Budowanie państwa prawa, jak również zaufania do trzeciej władzy, powinno być wspólnym celem całego społeczeństwa, w tym również dziennikarzy.


Krajowa Rada Sądownictwa nie pozostanie obojętna wobec konstruktywnej krytyki, a na prawdziwe i sprawdzone zarzuty reagować będzie z całą stanowczością wykorzystując do tego swoje ustawowe uprawnienia.

