STANOWISKO

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 17 stycznia 2003 r.

do projektu ustawy o zmianie ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz.U. Nr 98 poz. 1070 i Nr 154 poz. 1787).

Krajowa Rada Sądownictwa nie neguje potrzeb unifikacji szkolenia aplikantów sądowych i za zasadną uznaje propozycję zmiany art. 139 § 2 projektu by nadzór merytoryczny nad aplikacją objął Minister Sprawiedliwości.


Krajowa Rada Sądownictwa nie znajduje więc uzasadnienia dla pozostałych proponowanych zmian w usp. Zmiany te zmierzają bowiem w kierunku nadmiernej centralizacji naboru i szkoleń aplikantów, a ich uwzględnienie uniemożliwi dostosowywanie przebiegu szkolenia do lokalnych potrzeb poszczególnych apelacji. Uzasadnienie projektu nie wskazuje z czego miałby wynikać obowiązek zcentralizowania szkolenia aplikantów, skoro wiadomym jest że w krajach Unii Europejskiej obowiązują w tym względzie różne modele. 


Prezesi Sądów Apelacyjnych i Okręgowych dysponują odpowiednią bazą i doświadczoną kadrą, która jest w stanie zapewnić prawidłowy przebieg i wysoki poziom szkolenia.


Ponadto proponowane zmiany spowodują wzrost kosztów (zwrot kosztów dojazdów, delegacji, kosztów zakwaterowania, diet – należnych aplikantom sądowym), a aplikantom pozaetatowym uniemożliwią odbywanie aplikacji w tym modelu.


W praktyce proponowane zmiany spowodują znaczne wydłużenie czasu wyłaniania kandydatów na aplikantów, w sytuacji gdy konkurs na aplikację ma przeprowadzać Minister Sprawiedliwości, a powoływać aplikantów Prezes Sądu Apelacyjnego.

Niezależnie od powyższego Krajowa Rada Sądownictwa zwraca uwagę, iż proponowane zmiany dotyczą jedynie części zagadnień aplikacji sądowej (nie najistotniejszych), gdy tymczasem zagadnienie to wymaga kompleksowej regulacji określającej docelowy model i system kształcenia aplikantów. 

