Stanowisko

Krajowej Rady Sądownictwa
z dnia 19 lutego 2003 r.

w przedmiocie projektu rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości w sprawie sposobu planowania środków na zaspokojenie potrzeb mieszkaniowych sędziów oraz warunków przyznawania pomocy finansowej z tych środków. 

Krajowa Rada Sądownictwa proponuje dokonanie następujących zmian:

1.
w §5 ust. 1 pkt 1 wskazane byłoby określenie, że opinia dyrektora Sądu Apelacyjnego odnosić się będzie do zagwarantowania środków na pożyczki, oceny prawidłowości zabezpieczeń i realności spłaty pożyczki, a nadto dodanie zdania drugiego: „W uzasadnionych wypadkach prezes Sądu Apelacyjnego może zasięgnąć opinii Kolegium Sądu Okręgowego właściwego dla sędziego wnoszącego o przyznanie pomocy finansowej.”,

2.
w §5 należy skreślić ust. 2, z uwagi na to, że wnioskodawcy nie przysługuje środek zaskarżenia,

3.
umowę określoną w §6 ust. 2 zawierać powinien łącznie: prezes Sądu Apelacyjnego i dyrektor tego sądu.

Proponowane zmiany zmierzają do precyzyjnego określenia wzajemnych kompetencji prezesa i dyrektora Sądu Apelacyjnego w zakresie udzielanych pożyczek.

Ponadto Krajowa Rada Sądownictwa wyraża pogląd, że środki uzyskane ze spłat pożyczek powinny zasilać dochody utworzonego w przyszłości funduszu mieszkaniowego co uniezależniłoby pomoc mieszkaniową dla sędziów od aktualnej kondycji budżetu państwa. Wymaga to jednak zmian ustawowych.

