STANOWISKO

Krajowej  Rady  Sądownictwa

z dnia 20 lutego 2003 r.

wobec postulowanego przez Szefa Agencji Bezpieczeństwa Wewnętrznego kierunku prawnych rozwiązań w kwestii wyłączenia sędziów i prokuratorów z procedur sprawdzających.

Krajowa Rada Sądownictwa już wielokrotnie zajmowała stanowisko w kwestii stosowania przez służby specjalne, w stosunku do sędziów procedur sprawdzających – wyrażając zdecydowany sprzeciw wobec prób wprowadzania tego rodzaju praktyk, w rażący sposób naruszających konstytucyjną zasadę niezawisłości trzeciej władzy (uchwały 9/99 z dnia 12.05.1999 r. i Nr 190/99 z dnia 16.12.1999 r. oraz stanowisko KRS z dnia 5.09.2000 r. sporządzone dla Trybunału Konstytucyjnego).

Długotrwała dyskusja w tej materii, opierająca się między innymi na Wyroku Trybunału Konstytucyjnego z dnia 10.05.2000 r. (sygn. K 21/99) oraz na uchwale Sądu Najwyższego z dnia 28.09.2000 r. (sygn. III ZP 21/00), doprowadziła do przyjęcia ogólnie akceptowanego unormowania, znajdującego odzwierciedlenie w aktualnym stanie prawnym, że zarówno sędziowie jak i prokuratorzy nie są objęci procedurami sprawdzającymi.

Planowane zmiany legislacyjne – zarówno w ustawie o ustroju sądów powszechnych (art. 85 §4 usp) jak i w Rozporządzeniu Ministra Sprawiedliwości w sprawie uzyskiwania i sporządzania informacji o kandydacie na stanowisko sędziego (projekty rządowe), zdaniem Krajowej Rady Sądownictwa są w zupełności wystarczające dla realizacji zadań związanych z ochroną informacji niejawnych w stosunku do sędziów i kandydatów na stanowisko sędziego.

Wobec powyższego Krajowa Rada Sądownictwa nie widzi ani konieczności ani potrzeby dokonywania przez Agencję Bezpieczeństwa Wewnętrznego jakichkolwiek sprawdzeń wobec sędziów czy też kandydatów na stanowiska sędziowskie dla celów możliwości udostępnienia informacji niejawnych.

