STANOWISKO

KRAJOWEJ RADY SĄDOWNCITWA

z dnia 10 kwietnia 2003 r.

W dniu 28 marca 2003 r. w trakcie obrad Sejmu RP Minister Sprawiedliwości – Prokurator Generalny Grzegorz Kurczuk przedstawił informację o sytuacji wymiaru sprawiedliwości. W trakcie składania informacji, jak również dyskusji o kondycji wymiaru sprawiedliwości, ławy poselskie świeciły pustkami. Tak ważna dla władzy sądowniczej debata o istotnych problemach sądownictwa powszechnego nie spotkała się z właściwym zainteresowaniem parlamentarzystów. Ten brak zainteresowania zdumiewa, gdyż wielu polityków chętnie zabiera głos w sprawie sądownictwa na łamach środków masowego przekazu, nie mając dostatecznych informacji o istotnych przyczynach kryzysu polskiego sądownictwa ani  o jego bolączkach. Ich spostrzeżenia, a czasami wypowiadane demagogiczne opinie kreują negatywny obraz III władzy.

Również i w środkach masowego przekazu, zwłaszcza w telewizji (zarówno stacje państwowe jak i prywatne) nie poświęcono chociażby krótkiej wzmianki debacie dotyczącej wymiaru sprawiedliwości. 

Tylko „Rzeczpospolita” zamieściła następnego dnia tekst dotyczący wystąpienia Grzegorza Kurczuka i przedstawicieli klubów parlamentarnych.

Krajowa Rada Sądownictwa przedstawiła Marszałkowi Sejmu RP swoje stanowisko dotyczące aktualnych problemów polskiego sądownictwa, które zostało opublikowane w „Rzeczpospolitej” w dniu parlamentarnej debaty.


Krajowa Rada Sądownictwa wyraża ubolewanie, iż tak ważna dla polskiego sądownictwa debata o wymiarze sprawiedliwości jest prawie niedostrzegalna w mediach, jak również w świadomości polskich parlamentarzystów.

