OPINIA
KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 11 grudnia 2003 r.

do projektu ustawy o syndykach.


Kompleksową, ustawową regulację zasad i trybu wydawania licencji syndyka zapowiedział art. 157 ust. 3 ustawy z dnia 28 lutego 2003 r. Prawo upadłościowe i naprawcze (Dz.U. Nr 60, poz. 535).

Krajowa Rada Sądownictwa pozytywnie opiniuje rozwiązania przyjęte w projekcie ustawy o syndykach.

Zastrzeżenie można zgłosić jedynie co do przyjętej w art. 2 projektu definicji wykonywania zawodu syndyka, która sprowadza rolę syndyka w postępowaniu upadłościowym i naprawczym jedynie do sprawowania funkcji organu wykonawczego.

Przewidziane w art. 7 pkt 7 wymaganie 5-letniego zarządzania przedsiębiorstwem lub pracy na stanowisku kierowniczym lub samodzielnym w zakresie zarządzania przedsiębiorstwem może w przyszłości (po okresie przejściowym art. 47 i 48 projektu) pozbawić adwokatów i radców prawnych możliwości uzyskania licencji syndyka, także tych, którzy wcześniej wielokrotnie wykonywali funkcje syndyka w postępowaniu upadłościowym.
W końcu Krajowa Rada Sądownictwa zauważa, że w projektowanej ustawie kolejny raz rozszerza się kognicję sądów powszechnych, tym razem w ramach orzekania o odpowiedzialności zawodowej syndyka, nadzorcy sądowego i zarządcy (art. 39 projektu).

