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O p i n i a

Krajowej  Rady  Sądownictwa

z dnia 11 grudnia 2003 r.

Krajowa Rada Sądownictwa po zapoznaniu się z przedstawionymi do zaopiniowania projektami rozporządzeń Ministra Sprawiedliwości:

-
w sprawie utworzenia sądów rejonowych w Miliczu, Mrągowie, Rykach i Wschowie oraz zmiany rozporządzenia w sprawie sądów apelacyjnych, sądów okręgowych i sądów rejonowych oraz ustalenia ich siedzib i obszarów właściwości,

-
w sprawie zniesienia i utworzenia niektórych sądów grodzkich oraz zmiany rozporządzenia w sprawie utworzenia sądów grodzkich,

-
zmieniającego rozporządzenie w sprawie utworzenia sądów pracy i sądów ubezpieczeń społecznych,

-
zmieniającego rozporządzenie w sprawie utworzenia sądów gospodarczych,

-
zmieniającego rozporządzenie w sprawie określenia sądów rejonowych prowadzących księgi wieczyste 

nie zgłasza do nich zastrzeżeń, z wyjątkiem proponowanych rozwiązań, dotyczących zmiany przynależności miejscowej Sądu Rejonowego w Ełku i podporządkowania go Sądowi Okręgowemu w Suwałkach.

W tym zakresie, stanowiącym odstępstwo od przyjętej i akceptowanej także przez Radę zasady zgodności granic właściwości sądów okręgowych z granicami województw, wyraża opinię negatywną.

Odstępstwo od tej zasady powoduje bowiem, wielokrotnie wskazywane, ujemne skutki dla prawidłowego funkcjonowania jednostek wymiaru sprawiedliwości oraz ich koniecznego współdziałania z innymi organami, jak policja, administracja publiczna i samorządy, a w efekcie do zakłóceń w funkcjonowaniu struktur Państwa.

Rada zauważa, że uzasadnienie projektu rozporządzenia w tej sprawie nie zawiera szczegółowej i przekonującej argumentacji, która przesądziła o zamiarze podporządkowania Sądu Rejonowego w Ełku, położonego w województwie warmińsko-mazurskim, Sądowi Okręgowemu w Suwałkach w województwie podlaskim.

Jeżeli zachodzi potrzeba poprawy dostępu do sądu dla mieszkańców powiatów ełckiego, oleckiego i gołdapskiego, to możliwe do rozważenia są inne rozwiązania, jak np. utworzenie wydziałów zamiejscowych Sądu Okręgowego w Olsztynie.

