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RZECZNIK PRASOWY

   krajowej rady sądownictwa
KOMUNIKAT

ZE  SPOTKANIA KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

Z  PREZESEM  RADY  MINISTRÓW


W dniu 4 października 2004 roku z inicjatywy Krajowej Rady Sądownictwa odbyło się spotkanie Premiera Marka Belki z przedstawicielami Rady w osobach Przewodniczącego Krzysztofa Strzelczyka oraz sędziów Piotra Góreckiego i Ewy Chałubińskiej. W spotkaniu wzięli udział także Minister Sprawiedliwości Andrzej Kalwas oraz Wiceminister Tadeusz Wołek. 


Przedmiotem spotkania było omówienie bieżących problemów polskiego  sądownictwa, a w szczególności potrzeba usprawnienia postępowań sądowych, kondycja sądów, jak i potrzeby finansowe sądownictwa w nadchodzącym roku      budżetowym. Pan Premier interesował się problemem sprawności toczących się postępowań sądowych, zwłaszcza spraw gospodarczych, wyrażając nadzieję, iż na tym odcinku nastąpi znacząca poprawa.

Przedstawiciele KRS zwrócili się do Premiera z prośbą o poparcie budżetu sądownictwa, z uwzględnieniem poprawy sytuacji finansowej sędziów.

Rozmówcy byli zgodni co do tego, że silne państwo wymaga sprawnego sądownictwa, które, mimo krytyki ze strony mediów, zasługuje na pozytywną ocenę. Wyrażono pogląd, iż ocena polskiego sądownictwa powinna być wyważona, a sędziowie powinni być znakomicie przygotowani zawodowo i prezentować wysokie walory etyczne.

      sędzia Marek Celej

Warszawa, 5 października 2004 r.








