STANOWISKO
KRAJOWEJ RADY SĄDOWNICTWA
z dnia 21 lipca 2005 r.
w sprawie odmowy publikacji sprostowań w mediach

Krajowa Rada Sądownictwa wyraża zaniepokojenie, sygnalizowanymi przez rzeczników prasowych sądów, coraz częściej pojawiającymi się przypadkami odmowy publikacji sprostowań z powołaniem się na prawo prasowe. 

Redaktorzy naczelni wielu codziennych gazet, jak i tygodników powołują się najczęściej – nie zawsze trafnie – na okoliczności, iż nadsyłane sprostowania nie spełniają wymogów prawa prasowego.

Nie sposób zgodzić się z takim poglądem, albowiem odmowa publikowania sprostowań, czy też (również częste zjawisko) odmowa publikacji nadesłanego tekstu, prowadzi do pozbawienia opinii publicznej możliwości zapoznania się ze stanowiskiem tych sądów, których dotyczyły prasowe publikacje.

Środki społecznego przekazu nie mogą – w imię informowania społeczeństwa – unikać podawania rzeczowych argumentów rzeczników prasowych sądów.
W ten sposób uniemożliwia się czytelnikom zapoznanie się ze stanowiskiem sądu                           i uzyskaniem rzeczowych opinii, bądź informacji o funkcjonowaniu wymiaru sprawiedliwości, bądź na temat konkretnej sprawy, której dotyczyła publikacja artykułu.

Krajowa Rada Sądownictwa stanowczo protestuje przeciwko takiej praktyce i ponawia apel o rzetelne informowanie społeczeństwa przez środki społecznego przekazu                             o funkcjonowaniu polskiego sądownictwa, zwłaszcza o publikowanie sprostowań, bądź tekstów nadesłanych przez rzeczników prasowych poszczególnych sądów.
Krajowa Rada Sądownictwa ponownie przypomina, że budowanie państwa prawa, jak również zaufania do trzeciej władzy jest celem całego społeczeństwa, w tym również dziennikarzy, którzy nie powinni – z powołaniem się na wolność słowa – bezpodstawnie odmawiać publikacji sprostowań, gdyż ten fakt wpływa negatywnie na wizerunek wymiaru sprawiedliwości.
