STANOWISKO
KRAJOWEJ   RADY   SĄDOWNICTWA
z dnia 13 października 2005 r. 

Krajowa Rada Sądownictwa wyraża zaniepokojenie kolejnymi przypadkami zachowań sędziów osłabiających zaufanie do ich niezawisłości i uczciwości.

W związku z tym Rada przypomina, że zgodnie z § 5 ust. 2 Zbioru Zasad Etyki Zawodowej Sędziów sędzia powinien unikać zachowań, które mogłyby przynieść ujmę godności sędziego lub osłabić zaufanie do jego bezstronności. Powinien także wymagać od innych   sędziów nienagannego zachowania i kierowania się zasadami etyki zawodowej, a na naganne zachowania odpowiednio reagować (§ 5 ust. 4).

Obowiązek odpowiedniej reakcji spoczywa przede wszystkim na sędziach piastujących funkcje prezesów i przewodniczących wydziałów. Powinni oni przestrzegać zasad przydzielania spraw sędziom oraz uczulać sędziów na konieczność oddzielania działalności zawodowej     od powiązań towarzyskich i przestrzegania zasad wyłączania się od rozpatrywania spraw. Środowisko sędziowskie powinna cechować wrażliwość na wpływ zachowań w służbie i poza służbą, na tworzenie w społeczeństwie opinii o sędziach i sądach i budowanie zaufania do nich. Obrona przed nieuzasadnionymi atakami na sądy i sędziów jest znacznie utrudniona wówczas, gdy brak tej wrażliwości osłabia autorytet wymiaru sprawiedliwości. 
