OPINIA 
Krajowej Rady  Sądownictwa

z dnia 13 października 2005 r.
w sprawie projektu rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości zmieniającego rozporządzenie w sprawie trybu sprawowania nadzoru nad działalnością administracyjną sądów.
Krajowa Rada Sądownictwa pozytywnie opiniuje przedstawiony projekt rozporządzenia, który w znacznej mierze sankcjonuje istniejące już w sądach rozwiązania w zakresie nadzoru nad działalnością administracyjną sądów.

Wątpliwości budzi zestawienie treści § 10 1 z § 12 ust. 2 pkt 3. Treść tego ostatniego przepisu powierza koordynowanie w okręgu danego sądu apelacyjnego wykonywania zbiegających się wniosków o pomoc prawną pochodzących od różnych organów państw Unii Europejskiej sędziom wizytatorom do spraw obrotu prawnego z zagranicą wyznaczonym do wykonywania zadań punktu Kontaktowego Europejskiej Sieci Sądowniczej. Jak się wydaje chodzi o sędziów wizytatorów w sądach apelacyjnych, skoro mowa o okręgu sądu apelacyjnego. 

Uregulowanie § 10 1 ust. 1 pozwala natomiast na wyznaczenie wizytatorów, a nie     zobowiązuje do ich powołania na poziomie sądu apelacyjnego.

Nie jest zatem jasne kto miałby wykonywać czynności określone w § 12 ust. 2 pkt 3 na obszarze danego sądu apelacyjnego, w którym nie wyznaczono sędziów wizytatorów. 

