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STANOWISKO

KRAJOWEJ   RADY   SĄDOWNICTWA
z dnia 8 marca 2006 r. 
w sprawie zaliczania okresu pracy w charakterze asesora sądowego do okresu pracy na stanowiskach związanych ze stosowaniem lub tworzeniem prawa administracyjnego przy powoływaniu na stanowisko sędziego wojewódzkiego sądu administracyjnego.
Do okresu pozostawania na stanowiskach związanych ze stosowaniem lub tworzeniem prawa administracyjnego przy powoływaniu na stanowisko sędziego wojewódzkiego sądu administracyjnego nie zalicza się okresu pracy w charakterze asesora sądowego          w wojewódzkim sądzie administracyjnym. 

Stosownie do art. 6 § 1 pkt 7 ustawy z dnia 25 lipca 2002 r. Prawo o ustroju sądów administracyjnych (Dz.U. nr 153, poz. 1269) do pełnienia urzędu na stanowisku sędziego wojewódzkiego sądu administracyjnego może być powołany ten, kto:

· pozostawał co najmniej osiem lat na stanowisku sędziego lub prokuratora albo przynajmniej przez osiem lat wykonywał zawód adwokata, radcy prawnego lub notariusza

 albo 

· przez dziesięć lat pozostawał w instytucjach publicznych na stanowiskach związanych ze stosowaniem lub tworzeniem prawa administracyjnego 

lub 

· pracował w charakterze asesora sądowego w wojewódzkim sądzie administracyjnym co najmniej dwa lata.
Przytoczony wyżej przepis traktuje oddzielnie – jako warunek powołania na stanowisko sędziego – pozostawanie przez dziesięć lat w instytucjach publicznych na stanowiskach związanych ze stosowaniem lub tworzeniem prawa administracyjnego i okres pracy przez co najmniej dwa lata w charakterze asesora sądowego w wojewódzkim sądzie administracyjnym.

Wprawdzie asesor w wojewódzkim sądzie administracyjnym stosuje prawo administracyjne poprzez „kontrolę działalności administracji publicznej oraz rozstrzyganie sporów kompetencyjnych i o właściwość między organami jednostek samorządu terytorialnego, samorządowymi kolegiami odwoławczymi i między tymi organami a organami administracji rządowej pod względem zgodności z prawem” (art. 1 § 1 i 2 Prawa o ustroju sądów administracyjnych), jednakże tę kontrolę wykonuje pełniąc czynności sędziowskie (art. 26 § 2 Prawa o ustroju sądów administracyjnych).

Wymóg „pozostawania w instytucjach publicznych na stanowiskach związanych ze stosowaniem lub tworzeniem prawa administracyjnego” (człon drugi art. 6 § 1 pkt. 7 Prawa              o ustroju sądów administracyjnych) dotyczy innych stanowisk niż stanowisko sędziego, prokuratora, adwokata, radcy prawnego lub notariusza i – z uwagi na treść art. 26 § 2 Prawa o ustroju sądów administracyjnych – asesora.

Tym samym okres pracy na stanowisku asesora w wojewódzkim sądzie administracyjnym nie może być zaliczony do okresu pozostawania na stanowiskach związanych ze stosowaniem prawa administracyjnego w instytucjach publicznych, gdyż są to różne tytuły uprawniające do powołania na stanowisko sędziego w wojewódzkim sądzie administracyjnym.
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