STANOWISKO

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 10 maja 2006 r.

w przedmiocie opiniowania przez Radę projektów aktów normatywnych.


Krajowa Rada Sądownictwa wyraża aprobatę dla przyjętej praktyki konsultowania wstępnych projektów ustaw, przygotowywanych przez Radę Ministrów. 

Jednakże taka konsultacja nie może zastąpić ustawowego obowiązku opiniowania przez Radę projektów aktów normatywnych dotyczących sądownictwa i sędziów, wynikającego z art. 2 ust. 2 pkt 4, ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. o Krajowej Radzie Sądownictwa (Dz.U. Nr 100, poz. 1082 z późn. zm.).


Krajowa Rada Sądownictwa zauważa, że na skutek przedstawienia Sejmowi projektu rządowego zmiany ustawy Kodeks karny oraz niektórych innych ustaw wraz z projektami aktów wykonawczych (druk nr 485), bez uprzedniego uzyskania opinii Krajowej Rady Sądownictwa, doszło do powstania uchybienia, które stanowić może podstawę do podważenia przez Trybunał Konstytucyjny prawidłowości procesu legislacyjnego.

Stanowisko z dnia 9 lutego 2006 r. w przedmiocie wstępnych projektów zmian ustaw Kodeks karny i niektórych innych ustaw oraz projektów rozporządzeń Ministra Sprawiedliwości               w sprawie organizacji dyżurów w sądach w postępowaniu przyspieszonym oraz w sprawie zapewnienia oskarżonemu możliwości korzystania z pomocy obrońcy i jego wyboru                      w postępowaniu przyspieszonym nie miało charakteru opinii w rozumieniu art. 2 ust. 2 pkt 4 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. o Krajowej Radzie Sądownictwa, gdyż konsultacji poddano jedynie wstępny projekt zmian ustaw, przedstawiony przez Ministra Sprawiedliwości na etapie prac legislacyjnych trwających w Ministerstwie. Nie przedstawiono natomiast Radzie do zaopiniowania ostatecznej wersji projektu zmian, która aktualnie jest przedmiotem obrad Sejmu. 
O skierowaniu projektu zmian ustaw, pod obrady Sejmu, Krajowa Rada Sądownictwa dowiedziała się z prasy.


Przedstawiona w uzasadnieniu projektu zmian informacja, że Krajowa Rada Sądownictwa zgłosiła swe uwagi do projektowanej ustawy, potwierdza jedynie przeprowadzenie konsultacji na początkowym etapie prac legislacyjnych i nie oznacza,                że Rada wydała opinię co do projektu tego aktu normatywnego, który w wersji przedstawionej Sejmowi do dnia dzisiejszego nie jest znany Radzie.


W tej sytuacji, w celu uniknięcia w przyszłości podobnych przypadków, Krajowa Rada Sądownictwa zwraca uwagę na konieczność przedstawiania jej projektów („rządowych”) zmian ustawodawczych, do zaopiniowania w wersji ostatecznej, pozwalającej na realizację ustawowego obowiązku Rady opiniowania projektowanych aktów normatywnych dotyczących sądownictwa i sędziów. 

