STANOWISKO
KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA
z dnia 16 listopada 2006 r.

w sprawie projektu ustawy o zmianie ustawy o ograniczeniu prowadzenia działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne oraz niektórych innych ustaw.

Krajowa Rada Sądownictwa negatywnie opiniuje przedstawiony projekt.

Ze względu na zasady prawidłowej legislacji umieszczenie przepisu karnego (art. 88a)                   w ustawie – Prawo o ustroju sądów powszechnych jest całkowicie nieuzasadnione. Ustawa             o ustroju sądów powszechnych ma za zadanie ustalać zasady ustrojowe funkcjonowania sądów powszechnych oraz katalog praw i obowiązków sędziów.

Proponowane rozwiązanie jest sprzeczne z tymi zasadami. Uzasadnienie projektu ustawy nie zawiera żadnych argumentów, które przemawiałyby za koniecznością poddawania oświadczeń majątkowych sędziów weryfikacji przez Centralne Biuro Antykorupcyjne.

Budzi sprzeciw Krajowej Rady Sądownictwa takie formułowanie przepisów prawa, które              a priori wyraża brak zaufania do osób pełniących funkcje publiczne. 

Krajowa Rada Sądownictwa zastrzega, że pełną opinię o projekcie ustawy wyrazi                 w przypadku przyjęcia projektu ustawy przez Radę Ministrów. 

