OPINIA
KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

z dnia 18 kwietnia 2007 r.

w przedmiocie projektu ustawy o zmianie ustawy o przekształceniu prawa użytkowania wieczystego w prawo własności nieruchomości.


Krajowa Rada Sądownictwa nie zgłasza uwag do projektu ustawy w zakresie udzielania bonifikat, możliwości rozłożenia na raty opłaty i ograniczenia uprawnienia do nieodpłatnego przekształcenia prawa wieczystego użytkowania w prawo własności nieruchomości. 


Krajowa Rada Sądownictwa negatywnie jednak ocenia propozycję dodania w art. 5 ust. 3 ustawy sformułowania dotyczącego zwolnienia od opłaty sądowej od wniosku o wpis          w księdze wieczystej prawa własności uzyskanego na podstawie przekształcenia.

Unormowanie takie godzi w koncepcję przyjętą w ustawie z dnia 28 lipca 2005 r. o kosztach sądowych w sprawach cywilnych (Dz.U. Nr 167 poz. 1398) regulującej problematykę kosztów sądowych kompleksowo – w jednym akcie prawnym. Celem tego unormowania było wyeliminowanie z szeregu ustaw zwolnień od kosztów.

Zamieszczanie takich unormowań w ustawach szczególnych doprowadza do sytuacji,            że zwolnienia te mają charakter nieuporządkowany i są niekonsekwentne – różnie traktowane są podmioty znajdujące się w podobnej sytuacji. Unormowanie tego zagadnienia w jednej ustawie pozwala na ich racjonalizację i uniknięcie nierównego traktowania podmiotów.


W ocenie Krajowej Rady Sądownictwa, jeżeli ustawodawca przewiduje wyjątek od ogólnej zasady wyeliminowania podmiotów uprzywilejowanych całkowitym zwolnieniem od opłaty sądowej od wniosku o wpis w księdze wieczystej to regulacja ta winna znaleźć się              w ustawie o kosztach sądowych w sprawach cywilnych. 

