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OPINIA

KRAJOWEJ  RADY  SĄDOWNICTWA

 z dnia 21 czerwca 2007 r.

w sprawie  poselskiego projektu ustawy o zmianie ustawy o Instytucie Pamięci Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu.

Krajowa Rada Sądownictwa, opiniując przedstawiony projekt w zakresie dotyczącym sądownictwa i sędziów (art. 2 ust. 2 pkt 4 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r.                                    o Krajowej Radzie Sądownictwa; Dz. U. Nr 100, poz. 1082 ze zm.), negatywnie ocenia rozwiązania przyjęte w art. 1 pkt 2 projektowanej ustawy, które nadają nowe brzmienie art. 36 ust. 6, 9, 13 i 14 ustawy o Instytucie Pamięci Narodowej – Komisji Ścigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu. 

Art. 1 pkt 2 projektowanej ustawy, nowelizując art. 36 ust. 9 ustawy o IPN, zawęża uprawnienia organu odwoławczego (Prezesa IPN) w porównaniu z art. 138 § 1 Kpa. Według proponowanego brzmienia organ odwoławczy byłby pozbawiony prawa do wydania orzeczenia reformatoryjnego, zmieniającego decyzję wydaną przez organ I instancji                oraz orzeczenia umarzającego postępowanie, np. w przypadku śmierci osoby domagającej się wglądu w kopie dotyczących ją dokumentów, która złożyła odwołanie. Proponowane rozwiązanie może prowadzić do niepotrzebnej przewlekłości postępowania.

Art. 36 ust. 13 projektu ustawy o IPN jest zbędny, jeżeli przyjęto w art. 36 ust. 12 zasadę, że sąd administracyjny rozpoznaje skargę na posiedzeniu niejawnym. Art. 106 § 2 Prawa                           o postępowaniu przed sądami administracyjnymi dotyczy występowania stron przed sądem administracyjnym wyłącznie na rozprawie.


Projektowana regulacja z art. 36 ust. 14 ustawy o IPN, w myśl której wyrok wydany na posiedzeniu niejawnym uzasadnia się tylko w przypadku uwzględnienia skargi, ogranicza zakres kontroli sądowoadministracyjnej, gdyż uniemożliwia stronom prawo do złożenia skargi kasacyjnej od wyroku oddalającego skargę, a przez to narusza art. 176 ust. 1 Konstytucji, który stanowi, że postępowanie sądowe jest co najmniej dwuinstancyjne.
PAGE  
2

