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Wasza Ekscelencjo,

Rekomendacje Krajowej Rady Sądownictwa w sprawie powołań na stanowisko sędziego 
Piszę w odpowiedzi na Pańską decyzję z lipca br. by odrzucić dziewięć rekomendacji KRS dotyczących powołań na stanowisko sędziego. Międzynarodowa Komisja Prawników (ICJ) podziela opinię polskiego oddziału ICJ, wyrażoną w oświadczeniu z dnia 23 sierpnia 2007 (kopię którego załączam), że decyzja ta oraz ciąg wydarzeń prowadzący do niej może podkopać wiarę w niezależność polskiego sądownictwa. 
ICJ uważa, że polski system powołań na stanowiska sędziowskie, w którym nominacje prezydenckie następują po rekomendacji ze strony Krajowej Rady Sądownictwa, stwarza warunki dla rozwoju sądownictwa. Niezależne organy uczestniczące w procesie powoływania sędziów, jak Krajowa Rada Sądownictwa, odgrywają kluczowe role w utrzymywaniu          i umacnianiu niezależnego sądownictwa, dlatego też istotne jest,                        by działania rządu wspierały i umacniały ich autorytet, nie zaś umniejszały. To nie sama obecność ciała doradczego, lecz praktyczne wcielanie w życie jego rekomendacji chroni niezależność sędziowską oraz umacnia społeczne zaufanie do instytucji sądownictwa. Zasady                          i wytyczne wypracowane przez Radę Europy kładą nacisk na to, aby wskazania niezależnego ciała doradczego względem powołań sędziowskich były respektowane przez władzę wykonawczą, tak by chronić niezależność sędziowską.

ICJ jest w szczególności zaniepokojona tym, że rekomendacje Krajowej Rady Sądownictwa odrzucono bez podania uzasadnienia. Tam, gdzie powołań na stanowisko sędziego władza wykonawcza dokonuje na wniosek niezależnego ciała, stanowisko jego powinno być odrzucane,             w opinii ICJ, jedynie w wyjątkowych okolicznościach i tylko wtedy, gdy podana zostanie konkretna przyczyna. To odzwierciedla zapisy ‘Podstawowych Zasad Niezależności Sądów i Niezawisłości Sędziów’ przyjętych przez Organizację Narodów Zjednoczonych, gdzie kładzie się nacisk na potrzebę istnienia zabezpieczeń tak, by proces powołań sędziowskich nie był zakłócany z niewłaściwych pobudek. Jasne przedstawienie przyczyn decyzji o odmowie powołania w każdej z dziewięciu spraw byłoby korzystne dla budowania zaufania do systemu powołań.
Dodatkowo ICJ zauważa, że zaistniało poważne opóźnienie w procesie podejmowania decyzji, wskutek którego między rekomendacją Krajowej Rady Sądownictwa a ostateczną decyzją minął ponad rok. Stan niepewności, który jest efektem takiego opóźnienia, może stworzyć niewłaściwą presję na kandydatach, w szczególności na tych, którzy pełnią już funkcję sędziego.   

Byłbym z tej przyczyny wdzięczny za przedstawienie wyjaśnienia, co spowodowało takie opóźnienie oraz taką ostateczną decyzję w tej sprawie. Będę także wdzięczny za zapewnienie, że do każdej z decyzji w sprawie ww. powołań zostanie dołączone uzasadnienie. 
Proszę przyjąć, Wasza Ekscelencjo, wyrazy mojego najwyższego szacunku.

Nicholas Howen

Sekretarz Generalny
� Rekomendacja Rady Europy Nr R (94) 12, Zasada 12.c.; Europejska Karta Statusu Sędziego oraz Memorandum Wyjaśniające (Rada Europy): § 3.1 i Memorandum Wyjaśniające.
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