1. Jaki jest minimalny wiek dla odpowiedzialności karnej? Do jakiego wieku podsądny jest określany jako nieletni? 
Nieletnim jest osoba, która ukończyła 13 lat i nie ukończyła 17 roku życia. Minimalny wiek odpowiedzialności karnej wynosi 15 lat. Ma on, jednak charakter wyjątkowy i znajduje zastosowanie do ograniczonego katalogu przestępstw. Mianowicie nieletni, który ukończył 15 rok życia, jeżeli popełni jeden z określonych w art. 10 § 2 ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. - Kodeks karny czynów, może odpowiadać na zasadach określonych w tym Kodeksie, jeżeli okoliczności sprawy oraz jego rozwój, właściwości i warunki osobiste za tym przemawiają, a w szczególności, jeżeli poprzednio stosowane wobec niego środki wychowawcze lub poprawcze okazały się bezskuteczne. Dotyczy to popełnienia przez małoletniego między innymi czynów zabronionych określonych w: art. 134 (zamach na życie Prezydenta RP), art. 148 § 1, 2 lub 3 (zabójstwo,  zabójstwo ze szczególnym okrucieństwem lub zabójstwo funkcjonariusza publicznego), art. 156 § 1 lub 3 (spowodowanie ciężkiego uszczerbku na zdrowiu i spowodowanie ciężkiego uszczerbku na zdrowiu ze skutkiem śmiertelnym), art. 197 § 3 lub 4 (doprowadzenie innej osoby do obcowania płciowego przemocą, groźbą bezprawną lub podstępem oraz doprowadzenie innej osoby do obcowania płciowego przemocą, groźbą bezprawną lub podstępem ze szczególnym okrucieństwem), art. 223 § 2 (czynna napaść na funkcjonariusza publicznego wykonującego obowiązki służbowe powodująca ciężki uszczerbek na zdrowiu funkcjonariusza), art. 252 § 1 lub 2 (wzięcie lub przetrzymywanie zakładnika) oraz w art. 280 Kodeksu (dokonanie rozboju). Do pozostałych wskazanych w przytoczonym wyżej przepisie czynów warunkujących wcześniejszą odpowiedzialność karną ustawodawca polski zaliczył czyny z art. 163 § 1 lub 3, art. 166 oraz art. 173 § 1 lub 3 Kodeksu karnego.
 W postępowaniu karnym oskarżony nieletni musi mieć obrońcę, a w jego sprawie prowadzi się zawsze śledztwo (prowadzone przez prokuraturę), nigdy dochodzenie (prowadzone przez policję). Sąd może wyłączyć jawność całości albo części rozprawy, jeżeli choćby jeden z oskarżonych jest nieletni lub na czas przesłuchania świadka, który nie ukończył 15 lat.
Przyjętą regułą kodeksową jest jednak odpowiedzialność karna osoby, która popełniła czyn zabroniony (występek lub zbrodnię) po ukończeniu 17 roku życia. Jednakże w wypadku osoby, która popełniła występek po ukończeniu 17 roku życia, ale przed ukończeniem 18 roku życia sąd ma obowiązek zamiast kary zastosować środki wychowawcze, lecznicze albo poprawcze przewidziane dla nieletnich, jeżeli okoliczności sprawy oraz stopień rozwoju sprawcy, jego właściwości i warunki osobiste za tym przemawiają. Wobec sprawcy przestępstwa, który w chwili popełnienia czynu nie ukończył lat 18 nie stosuje się kary dożywotniego pozbawienia wolności. Wymierzona kara ma spełniać przede wszystkim rolę wychowawczą. Oznacza to obowiązek sądu położenia większego nacisku na resocjalizacyjny charakter kary, często kosztem jej represyjności. Polski Kodeks karny wyróżnia również pozycję młodocianego sprawcy przestępstwa (który w chwili popełnienia czynu zabronionego nie ukończył 21 lat i w czasie orzekania w pierwszej instancji 24 lat). Sprawca taki traktowany jest łagodniej w zakresie możliwości zastosowania nadzwyczajnego złagodzenia kary. W jego wypadku wydłużeniu podlega jednak minimalny okres próby warunkowego zawieszenia kary (okres przez jaki kara może zostać wykonana po jej zawieszeniu) oraz wprowadzono obowiązkowy dozór kuratorski w czasie zawieszenia wykonania kary. Jednocześnie sąd ma za zadanie zastosować karę rokującą wychowanie takiego sprawcy.  
2. Czy istnieją specjalne regulacje w stosunku do nieletnich podsądnych, czy istnieje prawo o nieletnich podsądnych? 
Jak wskazano powyżej, istnieją sytuacje, w których nieletni mogą odpowiadać na równi z młodocianymi i pełnoletnimi sprawcami czynów zabronionych. Pozostali nieletni podlegają rygorom ustawy z dnia 26 października 1982 r. o postępowaniu w sprawach nieletnich. Przepisy tej ustawy stosuje się w zakresie: zapobiegania i zwalczania demoralizacji – w stosunku do osób, które nie ukończyły lat 18; postępowania w sprawach o czyny karalne – w stosunku do osób, które dopuściły się takiego czynu po ukończeniu lat 13, ale nie ukończyły lat 17; wykonywania środków wychowawczych lub poprawczych – w stosunku do osób, względem których środki te zostały orzeczone, nie dłużej jednak niż do ukończenia przez te osoby lat 21. Powyższą ustawę można nazwać „Prawem o nieletnich podsądnych”. Postępowania sądowe prowadzone są przez wyodrębnione sądy rodzinne – wydziały do spraw rodzinnych i nieletnich w sądach rejonowych. Postępowanie składa się z postępowania wyjaśniającego prowadzonego przez sąd oraz postępowań opiekuńczo-wychowawczego (mogącego skutkować zastosowaniem w stosunku do nieletniego środków wychowawczych lub leczniczych) i poprawczego (mogącego skutkować umieszczeniem w zakładzie poprawczym). W postępowaniu poprawczym nieletni musi mieć obrońcę przed sądem. 
Ponadto, w postępowaniu karnym na sądzie orzekającym w sprawie o przestępstwo popełnione na szkodę małoletniego, we współdziałaniu z małoletnim lub w okolicznościach, które mogą świadczyć o demoralizacji małoletniego albo o gorszącym wpływie na niego, a w postępowaniu przygotowawczym na prokuratorze, ciąży obowiązek zawiadomienia sądu rodzinnego w celu rozważenia zastosowania środków przewidzianych w przepisach o postępowaniu w sprawach nieletnich oraz w Kodeksie rodzinnym i opiekuńczym.

3. Czy sędzia zajmujący się sprawami nieletnich musi wziąć udział w specjalnym szkoleniu, czy musi uzyskać pewne certyfikaty?

Obecnie nie ma wymogu ukończenia specjalnych szkoleń, czy też uzyskania certyfikatów przez sędziów rodzinnych. Sędziowie rodzinni odbywają jednak szkolenia na tematy interesujące to środowisko lub w innej – dostępnej formie – wymieniają doświadczenie. 
4.  Czy istnieją jakieś regulacje odnośnie przesłuchań dzieci, jeśli tak, jakie?
Przesłuchanie dziecka może przybrać dwojaki charakter. Przesłuchania nieletniego w charakterze strony lub świadka w postępowaniu prowadzonym w trybie ustawy o postępowaniu w sprawach nieletnich oraz przesłuchania nieletniego w ramach postępowania karnego w charakterze pokrzywdzonego, świadka lub oskarżonego. 

Przesłuchanie nieletniego w sytuacji, gdy jest on świadkiem lub stroną postępowania
 (w celu zapobiegania i zwalczania demoralizacji oraz postępowania o czyny karalne w stosunku do osób, które dopuściły się takiego czynu po ukończeniu lat 13, ale nie ukończyły lat 17) może przyjąć dwojaką formę. Wysłuchania nieletniego może dokonać sędzia rodzinny. Wtedy przy wysłuchaniu nieletniego należy dążyć do zapewnienia mu pełnej swobody wypowiadania się, a posiedzenia i rozprawy co do zasady są niejawne (chyba, że jawność posiedzenia jest uzasadniona ze względów wychowawczych). Wysłuchanie nieletniego powinno odbywać się w warunkach zbliżonych do naturalnych, w miarę potrzeby w miejscu zamieszkania nieletniego, przy czym unikać należy wielokrotnego wysłuchiwania nieletniego co do tych samych okoliczności lub okoliczności ustalonych już innymi dowodami i niebudzących wątpliwości. Przesłuchania nieletniego może dokonać policja, a w wyjątkowych wypadkach, gdy jest to konieczne ze względu na dobro sprawy – działający na podstawie szczególnego upoważnienia ustawy organ administracji państwowej. Przesłuchanie nieletniego odbywa się wtedy w obecności rodziców lub opiekuna albo obrońcy, a jeżeli zapewnienie ich obecności byłoby w danym wypadku niemożliwe, należy wezwać nauczyciela, przedstawiciela powiatowego centrum pomocy rodzinie lub przedstawiciela organizacji społecznej, do której zadań statutowych należy oddziaływanie wychowawcze na nieletnich lub wspomaganie procesu ich resocjalizacji.

Postępowanie karne jest co do zasady jawne, jednak sąd może wyłączyć jawność całości albo części rozprawy, jeżeli choćby jeden z oskarżonych jest nieletni lub na czas przesłuchania świadka, który nie ukończył 15 lat. W wypadku przesłuchania osób, które nie ukończyły 17 lat nie odbiera się od nich przyrzeczenia, gdyż zakłada się, że nie rozumieją one do końca wagi swoich czynów i nie ponoszą odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych zeznań (za przestępstwo to ścigane są jedynie osoby, które w chwili popełnienia czynu zabronionego ukończyły 17 lat, pozostałe mogą odpowiadać w trybie postępowania w sprawach nieletnich). Jeżeli osoba przesłuchiwana nie ukończyła 15 lat, czynności z jej udziałem powinny być, w miarę możliwości, przeprowadzone w obecności przedstawiciela ustawowego lub faktycznego opiekuna, chyba że dobro postępowania stoi temu na przeszkodzie. 

Kodeks postępowania karnego przewiduje również szczególne rozwiązanie dotyczące osób pokrzywdzonych przestępstwami określonymi w rozdziałach XXV (Przestępstwa przeciwko wolności seksualnej i obyczajności i XXVI (Przestępstwa przeciwko rodzinie i opiece) Kodeksu karnego. Osoby, które w chwili przesłuchania nie ukończyły 15 lat, przesłuchuje się w charakterze świadka tylko raz, chyba że wyjdą na jaw istotne okoliczności, których wyjaśnienie wymaga ponownego przesłuchania, lub zażąda tego oskarżony, który nie miał obrońcy w czasie pierwszego przesłuchania pokrzywdzonego. Przesłuchanie przeprowadza sąd na posiedzeniu z udziałem biegłego psychologa. Prokurator, obrońca oraz pełnomocnik pokrzywdzonego mają prawo wziąć udział w przesłuchaniu. W przesłuchaniu ma także prawo wziąć udział przedstawiciel ustawowy albo osoba, pod której stałą pieczą pokrzywdzony pozostaje, jeżeli nie ogranicza to swobody wypowiedzi przesłuchiwanego. Protokół przesłuchania odczytuje się na rozprawie głównej. Jeżeli został sporządzony zapis obrazu i dźwięku przesłuchania, należy go odtworzyć.  

Świadka, który w chwili przesłuchania nie ukończył 15 lat, można przesłuchać w powyższych warunkach w sprawach o przestępstwa popełnione z użyciem przemocy lub groźby bezprawnej lub o przestępstwa określone w rozdziale XXV Kodeksu karnego. Przesłuchuje się go jedynie jeżeli zeznania tego świadka mogą mieć istotne znaczenie dla rozstrzygnięcia sprawy.

Ponadto, sąd wyłącza jawność rozprawy w całości albo w części, jeżeli jawność mogłaby wywołać zakłócenie spokoju publicznego, obrażać dobre obyczaje, ujawnić okoliczności, które ze względu na ważny interes państwa powinny być zachowane w tajemnicy, naruszyć ważny interes prywatny. Sąd wyłącza jawność całości lub części rozprawy także na żądanie osoby, która złożyła wniosek o ściganie. 
Normy prawne podwyższające standardy przesłuchań dzieci zastosowanie mają także na gruncie procedury cywilnej. Ustawa z dnia 17 listopada 1964 r. – Kodeks postępowania cywilnego zawiera zasadę, że sąd w sprawach dotyczących osoby małoletniego dziecka wysłucha je, jeżeli jego rozwój umysłowy, stan zdrowia i stopień dojrzałości na to pozwala. Wysłuchanie odbywa się poza salą posiedzeń sądowych. Sąd stosownie do okoliczności, rozwoju umysłowego, stanu zdrowia i stopnia dojrzałości dziecka uwzględnia jego zdanie i rozsądne życzenia. 

Znaleźć można również zbliżoną regulację do zawartej w opisanej powyżej procedurze karnej - nie składają przyrzeczenia świadkowie małoletni, którzy nie ukończyli lat siedemnastu. Z kolei w sprawach cywilnych małżeńskich małoletni, którzy nie ukończyli lat trzynastu, a zstępni stron, którzy nie ukończyli lat siedemnastu, nie mogą być przesłuchiwani w charakterze świadków. W sprawach rodzinnych i opiekuńczych Sąd może ograniczyć lub wyłączyć osobisty udział małoletniego w postępowaniu, jeżeli przemawiają za tym względy wychowawcze. Ponadto, w sprawach opiekuńczych osób małoletnich sąd z urzędu zarządza odbycie całego posiedzenia lub jego części przy drzwiach zamkniętych, jeżeli przeciwko publicznemu rozpoznaniu sprawy przemawia dobro małoletniego.

Podkreślić należy, że w myśl przepisów prawa cywilnego osobą małoletnią jest osoba, która nie ukończyła 18 roku życia, bądź nie zawarła związku małżeńskiego za zgodą sądu przed osiągnięciem tego wieku. Osoba, która następnie rozwiązała związek małżeński pozostaje uznana za osobę pełnoletnią, nawet w przypadku nieosiągnięcia wieku 18 lat. 
5.  Czy istnieją jakieś regulacje dla ochrony dzieci-ofiar, jeśli tak, jakie?
Regulacje karne dla ochrony dzieci zawarte są w części szczególnej Kodeksu karnego, przede wszystkim w jego XXVI rozdziale, który zawiera katalog przestępstw przeciwko rodzinie i opiece. Ponadto, ustawodawca przewidział szereg środków karnych, które mogą zostać orzeczone przy okazji skazania za określone typy przestępstw. Są to: obowiązek powstrzymania się od przebywania w określonych środowiskach lub miejscach, zakaz kontaktowania się z określonymi osobami, zakaz zbliżania się do określonych osób, zakaz opuszczania określonego miejsca pobytu bez zgody sądu lub nakaz opuszczenia lokalu zajmowanego wspólnie z pokrzywdzonym w razie skazania za przestępstwo przeciwko wolności seksualnej lub obyczajności na szkodę małoletniego lub inne przestępstwo przeciwko wolności oraz w razie skazania za umyślne przestępstwo z użyciem przemocy, w tym przemocy przeciwko osobie najbliższej. Obowiązek lub zakaz może być połączony z obowiązkiem zgłaszania się do policji lub innego wyznaczonego organu w określonych odstępach czasu. W wypadku skazania na karę pozbawienia wolności bez warunkowego zawieszenia jej wykonania za przestępstwo przeciwko wolności seksualnej lub obyczajności na szkodę małoletniego orzeczenie powyższego zakazu ma charakter obligatoryjny. W wypadku ponownego skazania na karę pozbawienia wolności bez warunkowego zawieszenia jej wykonania zakaz ten może zostać orzeczony na zawsze.  Orzekając zakaz zbliżania się do określonych osób, sąd wskazuje odległość od osób chronionych, którą skazany obowiązany jest zachować. Środki te stanowią dodatkową formę represji oraz zapobiegnięcia kontaktom skazanego z pokrzywdzonymi. Jednocześnie w polskim prawie karnym funkcjonuje zasada, że każdy dowiedziawszy się o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu ma społeczny obowiązek zawiadomić o tym prokuratora lub policję. Instytucje państwowe i samorządowe z kolei, które w związku ze swą działalnością dowiedziały się o popełnieniu przestępstwa ściganego z urzędu, są obowiązane niezwłocznie zawiadomić o tym prokuratora lub policję oraz przedsięwziąć niezbędne czynności do czasu przybycia organu powołanego do ścigania przestępstw lub do czasu wydania przez ten organ stosownego zarządzenia, aby nie dopuścić do zatarcia śladów i dowodów przestępstwa. 

Podobna regulacja znajduje swoje miejsce w procedurze cywilnej – rodzinnej i opiekuńczej. Każdy, komu znane jest zdarzenie uzasadniające wszczęcie postępowania z urzędu (przez sąd opiekuńczy, którym jest sąd rodzinny), obowiązany jest zawiadomić o nim sąd opiekuńczy. Obowiązek ten ciąży przede wszystkim na urzędach stanu cywilnego, sądach, prokuratorach, notariuszach, komornikach, organach samorządu i administracji rządowej, organach policji, placówkach oświatowych, opiekunach społecznych oraz organizacjach i zakładach zajmujących się opieką nad dziećmi lub osobami psychicznie chorymi. Ustawa z dnia 26 lutego 1964 r. - Kodeks rodzinny i opiekuńczy określa szereg kompetencji sądu opiekuńczego w tym zakresie. Jeżeli wymaga tego dobro dziecka może on zmienić orzeczenie o władzy rodzicielskiej i sposobie jej wykonywania zawarte w wyroku orzekającym rozwód, separację bądź unieważnienie małżeństwa, albo ustalającym pochodzenie dziecka. Jeżeli dobro dziecka jest zagrożone może on w szczególności: zobowiązać rodziców oraz małoletniego do określonego postępowania, w szczególności do pracy z asystentem rodziny, realizowania innych form pracy z rodziną, skierować małoletniego do placówki wsparcia dziennego, określonych w przepisach o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej lub skierować rodziców do placówki albo specjalisty zajmujących się terapią rodzinną, poradnictwem lub świadczących rodzinie inną stosowną pomoc z jednoczesnym wskazaniem sposobu kontroli wykonania wydanych zarządzeń; określić, jakie czynności nie mogą być przez rodziców dokonywane bez zezwolenia sądu albo poddać rodziców innym ograniczeniom, jakim podlega opiekun; poddać wykonywanie władzy rodzicielskiej stałemu nadzorowi kuratora sądowego; skierować małoletniego do organizacji lub instytucji powołanej do przygotowania zawodowego albo do innej placówki sprawującej częściową pieczę nad dziećmi; zarządzić umieszczenie małoletniego w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka albo w instytucjonalnej pieczy zastępczej albo powierzyć tymczasowo pełnienie funkcji rodziny zastępczej małżonkom lub osobie, niespełniającym warunków dotyczących rodzin zastępczych, w zakresie niezbędnych szkoleń, określonych w przepisach o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. Sąd opiekuńczy może także powierzyć zarząd majątkiem małoletniego ustanowionemu w tym celu kuratorowi. 
Jeżeli władza rodzicielska nie może być wykonywana z powodu trwałej przeszkody albo jeżeli rodzice nadużywają władzy rodzicielskiej lub w sposób rażący zaniedbują swe obowiązki względem dziecka, sąd opiekuńczy pozbawia rodziców władzy rodzicielskiej. Pozbawienie władzy rodzicielskiej może być orzeczone także w stosunku do jednego z rodziców. Jeżeli wymaga tego dobro dziecka, sąd opiekuńczy ogranicza utrzymywanie kontaktów rodziców z dzieckiem.


Bezpośredni związek z kompetencjami sądu opiekuńczego określonymi w Kodeksie rodzinnym i opiekuńczym ma regulacja stojącą na straży dobra dziecka w Polsce - ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i pieczy zastępczej. Ustawa ta określa: zasady i formy wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych; zasady i formy sprawowania pieczy zastępczej oraz pomocy w usamodzielnianiu jej pełnoletnich wychowanków; zadania administracji publicznej w zakresie wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej; zasady finansowania wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej; zadania w zakresie postępowania adopcyjnego. 

Wspieranie rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych to zespół planowych działań mających na celu przywrócenie rodzinie zdolności do wypełniania tych funkcji. 

System pieczy zastępczej to zespół osób, instytucji i działań mających na celu zapewnienie czasowej opieki i wychowania dzieciom w przypadkach niemożności sprawowania opieki i wychowania przez rodziców. 

Obowiązek wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych oraz organizacji pieczy zastępczej, w zakresie ustalonym ustawą, spoczywa na jednostkach samorządu terytorialnego oraz na organach administracji rządowej. Akcentowana jest podmiotowość dziecka i rodziny oraz prawo dziecka do: wychowania w rodzinie, a w razie konieczności wychowywania dziecka poza rodziną; powrotu do rodziny; utrzymywania osobistych kontaktów z rodzicami, chyba że sąd zakazał takich kontaktów; stabilnego środowiska wychowawczego; kształcenia, rozwoju uzdolnień, zainteresowań i przekonań oraz zabawy i wypoczynku; pomocy w przygotowaniu do samodzielnego życia; ochrony przed arbitralną lub bezprawną ingerencją w życie dziecka; informacji i wyrażania opinii w sprawach, które go dotyczą, odpowiednio do jego wieku i stopnia dojrzałości; ochrony przed poniżającym traktowaniem i karaniem; poszanowania tożsamości religijnej i kulturowej; dostępu do informacji dotyczących jego pochodzenia.


Ustawa ta wprowadziła instytucję asystenta rodziny. Przydzielany jest on na wniosek pracownika socjalnego przez kierownika ośrodka pomocy społecznej po przeprowadzeniu wywiadu środowiskowego. Asystent rodziny prowadzi pracę z rodziną w miejscu jej zamieszkania lub w miejscu wskazanym przez rodzinę. Ma to na celu rozwiązywanie problemów rodziny, w tym problemów socjalnych, psychologicznych, wychowawczych z dziećmi oraz materialnych. Asystent rodziny, w związku z wykonywaniem swoich zadań, ma prawo między innymi do wglądu do dokumentów zawierających dane osobowe członków rodziny oraz przedstawiania właściwym organom władzy publicznej, organizacjom oraz instytucjom ocen i wniosków zmierzających do zapewnienia skutecznej ochrony praw rodzin. W celu wspierania rodziny przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych rodzina może zostać objęta również pomocą rodziny wspierającej. Rodzina wspierająca, przy współpracy asystenta rodziny, pomaga rodzinie przeżywającej trudności w: opiece i wychowaniu dziecka; prowadzeniu gospodarstwa domowego; kształtowaniu i wypełnianiu podstawowych ról społecznych.
Piecza zastępcza jest sprawowana w przypadku niemożności zapewnienia dziecku opieki i wychowania przez rodziców. Piecza zastępcza ma za zadanie zapewnić: pracę z rodziną umożliwiającą powrót dziecka do rodziny lub gdy jest to niemożliwe - dążenie do przysposobienia dziecka; przygotowanie dziecka do godnego, samodzielnego i odpowiedzialnego życia, pokonywania trudności życiowych zgodnie z zasadami etyki, nawiązywania i podtrzymywania bliskich, osobistych i społecznie akceptowanych kontaktów z rodziną i rówieśnikami, w celu łagodzenia skutków doświadczania straty i separacji oraz zdobywania umiejętności społecznych; zaspokojenie potrzeb emocjonalnych dzieci, ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb bytowych, zdrowotnych, edukacyjnych i kulturalno-rekreacyjnych. 
Piecza zastępcza jest sprawowana w formie: rodzinnej i instytucjonalnej. Umieszczenie dziecka w pieczy zastępczej następuje na podstawie orzeczenia sądu. Objęcie dziecka jedną z form pieczy zastępczej następuje na okres nie dłuższy niż do osiągnięcia pełnoletniości.  Umieszczenie dziecka w pieczy zastępczej powinno nastąpić po wyczerpaniu wszystkich form pomocy rodzicom dziecka.

Osobną regulacją zawierającą normy o charakterze ochronnym jest ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Definiuje ona przemoc domową jako jednorazowe albo powtarzające się umyślne działanie lub zaniechanie naruszające prawa lub dobra osobiste członków rodziny, w szczególności narażające te osoby na niebezpieczeństwo utraty życia, zdrowia, naruszające ich godność, nietykalność cielesną, wolność, w tym seksualną, powodujące szkody na ich zdrowiu fizycznym lub psychicznym, a także wywołujące cierpienia i krzywdy moralne u osób dotkniętych przemocą. 
Ochrona udzielona na mocy tej ustawy nie ma charakteru karnego i nie jest związana z prowadzonym postępowaniem karnym, a tym samym nie wymaga prawomocnego orzeczenia sądu karnego przeciwko osobie dokonującej naruszeń. Osobie dotkniętej przemocą w rodzinie udziela się bezpłatnej pomocy w formie: poradnictwa medycznego, psychologicznego, prawnego, socjalnego, zawodowego i rodzinnego; interwencji kryzysowej i wsparcia; ochrony przed dalszym krzywdzeniem, przez uniemożliwienie osobom stosującym przemoc korzystania ze wspólnie zajmowanego z innymi członkami rodziny mieszkania oraz zakazanie kontaktowania się i zbliżania się do osoby pokrzywdzonej; zapewnienia osobie dotkniętej przemocą w rodzinie bezpiecznego schronienia w specjalistycznym ośrodku wsparcia dla ofiar przemocy w rodzinie; badania lekarskiego w celu ustalenia przyczyn i rodzaju uszkodzeń ciała związanych z użyciem przemocy w rodzinie oraz wydania zaświadczenia lekarskiego w tym przedmiocie; zapewnienia osobie dotkniętej przemocą w rodzinie, która nie ma tytułu prawnego do zajmowanego wspólnie ze sprawcą przemocy lokalu, pomocy w uzyskaniu mieszkania. 

Z kolei wobec osób stosujących przemoc w rodzinie stosuje się środki mające na celu zapobieganie ich kontaktowaniu się z osobami pokrzywdzonymi oraz oddziaływania korekcyjno-edukacyjne. 

Zadania w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie są realizowane przez organy administracji rządowej i jednostki samorządu terytorialnego. Ustawa na wzór procedury karnej i cywilnej przewiduje tzw. obowiązek informowania. Osoby, które w związku z wykonywaniem swoich obowiązków służbowych lub zawodowych powzięły podejrzenie o popełnieniu ściganego z urzędu przestępstwa z użyciem przemocy w rodzinie, mają obowiązek niezwłocznie zawiadomić o tym policję lub prokuratora. Osoby będące świadkami przemocy w rodzinie powinny zawiadomić o tym policję, prokuratora lub inny podmiot działający na rzecz przeciwdziałania przemocy w rodzinie.

Ustawa ta przewiduje szereg uprawnień dla ofiar przemocy w rodzinie. Przede wszystkim, jeżeli członek rodziny wspólnie zajmujący mieszkanie, swoim zachowaniem polegającym na stosowaniu przemocy w rodzinie czyni szczególnie uciążliwym wspólne zamieszkiwanie, osoba dotknięta przemocą może żądać, aby sąd zobowiązał go do opuszczenia mieszkania. Co więcej w razie bezpośredniego zagrożenia życia lub zdrowia dziecka w związku z przemocą w rodzinie pracownik socjalny wykonujący obowiązki służbowe ma prawo odebrać dziecko z rodziny i umieścić je u innej niezamieszkującej wspólnie osoby najbliższej, w rodzinie zastępczej lub w placówce opiekuńczo-wychowawczej. Pracownik socjalny ma obowiązek niezwłocznego powiadomienia sądu opiekuńczego, nie później niż w ciągu 24 godzin, o odebraniu dziecka z rodziny i umieszczeniu go u niezamieszkującej wspólnie osoby najbliższej, w rodzinie zastępczej lub w placówce opiekuńczo-wychowawczej. Na odebranie dziecka przysługuje zażalenie do sądu opiekuńczego.

Odpowiednie regulacje, w tym karne, mające chronić dzieci znajdują się również w ustawie z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz w ustawie z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii. Mają one jednak za zadanie ograniczyć styczność dzieci z substancjami odurzającymi i zapobiegają ich wiktymizacji, wykraczając tym samym poza zakres zadanego pytania. 

6. Jakie inne instytucje Państwa kraju zapewniają dzieciom/nieletnim ochronę w procedurze karnej?

Jednym z organów mających zapewnić ochronę prawną w Rzeczypospolitej Polskiej jest Prokuratura, której zadaniem jest strzeżenie praworządności oraz czuwanie nad ściganiem przestępstw. Zasada ta wynika z ustawy z dnia 20 czerwca 1985 r. o Prokuraturze. Oznacza to, że prokurator jako oskarżyciel w postępowaniu karnym ma zapewnić zgodność prowadzonego postępowania z prawem, badać oraz uwzględniać okoliczności przemawiające zarówno na korzyść, jak i na niekorzyść oskarżonego z zachowaniem zasady in dubio pro reo. Na marginesie należy stwierdzić, że prokurator jako instytucja ochrony praworządności jest władny zarówno inicjować postępowanie cywilne i administracyjne, jak również wstąpić do takiej sprawy w każdym jej stadium, jako organ kontroli przestrzegania prawa. To na prokuratorze spoczywa w głównej mierze obowiązek zapewnienia bezpieczeństwa procesowego pokrzywdzonemu, a często i bezpieczeństwa faktycznego świadkowi jakim jest dziecko. W wykonywaniu swoich zadań prokurator współdziała z organami ścigania takimi jak policja i inne służby państwowe, które pozostają również formalnie związane zasadą poszanowania prawa i prawdy materialnej. 
Instytucją zabezpieczającą prawa oskarżonego nieletniego w procesie karnym (obligatoryjnie) i w postępowaniu w sprawach nieletnich jest obrońca (obligatoryjnie w postępowaniu poprawczym). 

W polskim postępowaniu karnym uczestniczyć może również oskarżyciel posiłkowy, którym staje się pokrzywdzony po zgłoszeniu odpowiedniego wniosku do czasu rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej. Oskarżyciel posiłkowy działa wówczas na prawach strony postępowania, posiadając prawo zgłaszania wniosków dowodowych,  zadawania pytań świadkom i składania środków odwoławczych. Jeżeli pokrzywdzonym jest małoletni albo ubezwłasnowolniony całkowicie lub częściowo, prawa jego wykonuje przedstawiciel ustawowy albo osoba, pod której stałą pieczą pokrzywdzony pozostaje. Osoba ta może wówczas działać w roli oskarżyciela posiłkowego zamiast pokrzywdzonego dziecka. 
W postępowaniu sądowym do czasu rozpoczęcia przewodu sądowego udział w postępowaniu może zgłosić przedstawiciel organizacji społecznej, jeżeli zachodzi potrzeba ochrony interesu społecznego lub ważnego interesu indywidualnego, objętego zadaniami statutowymi tej organizacji, w szczególności ochrony wolności i praw człowieka. Dopuszczony do udziału w postępowaniu sądowym przedstawiciel organizacji społecznej może uczestniczyć w rozprawie, wypowiadać się i składać oświadczenia na piśmie. Nie działa on jednak na prawach strony.



Instytucjami chroniącymi prawa obywateli i dziecka są Rzecznik Praw Obywatelskich oraz Rzecznik Praw Dziecka. Rzecznik Praw Obywatelskich może wnieść kasację od każdego prawomocnego orzeczenia sądu kończącego postępowanie. Rzecznik Praw Dziecka może wnieść kasację od każdego prawomocnego orzeczenia sądu kończącego postępowanie, jeżeli przez wydanie orzeczenia doszło do naruszenia praw dziecka. Oba te organy mogą miedzy innymi żądać wszczęcia postępowania w sprawach cywilnych oraz wziąć udział w toczącym się już postępowaniu – na prawach przysługujących prokuratorowi oraz żądać wszczęcia przez uprawnionego oskarżyciela postępowania przygotowawczego w sprawach o przestępstwa ścigane z urzędu, a Rzecznik Praw Dziecka może wnosić ponadto o wszczęcie postępowania w sprawach o przestępstwa ścigane jedynie na wniosek pokrzywdzonego. Oba te organy posiadają też szerokie uprawnienia do uzyskiwania informacji o toczących się już postępowaniach zarówno sądowych, jak i administracyjnych. 
Odrębną instytucją mogącą wziąć udział w postępowaniu karnym jest Prokurator Generalny, który przede wszystkim może wnieść kasację od każdego prawomocnego orzeczenia sądu kończącego postępowanie. Prokurator Generalny może uchylić prawomocne postanowienie o umorzeniu postępowania przygotowawczego (umorzeniu śledztwa lub dochodzenia) w stosunku do osoby, która występowała w charakterze podejrzanego, jeżeli stwierdzi, że umorzenie postępowania było niezasadne. Po upływie 6 miesięcy od daty uprawomocnienia się postanowienia o umorzeniu Prokurator Generalny może uchylić lub zmienić postanowienie albo jego uzasadnienie jedynie na korzyść podejrzanego. Jest on również organem właściwym do wszczęcia z urzędu postępowania o ułaskawienie przez Prezydenta. Dodatkowo, na mocy ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, do zadań Prokuratora Generalnego należy opracowywanie i wydawanie co najmniej raz na dwa lata wytycznych dotyczących zasad postępowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie.
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