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1. Czy w waszym systemie prawnym niewypłacalność osób fizycznych jest wyraźnie uregulowana? Jeśli tak, proszę wyjaśnić podłoże ekonomiczne i historyczne, które wpłynęło na przyjęcie ustawodawstwa w sprawie?

Polski ustawodawca problematykę niewypłacalności osób fizycznych nie prowadzących działalności gospodarczej uregulował w tytule V części trzeciej ustawy z dnia 28 lutego 2003 r. Prawo upadłościowe i naprawcze, (tekst jednolity Dz.U. 2012 r., poz. 1112, dalej w skrócie p.u.n.), w przepisach art. 49110 - 49112. Należy zaznaczyć, że powołane przepisy zostały dodane do ustawy z dnia 28 lutego 2003 r. ustawą z dnia 5 grudnia 2008 r., o zmianie ustawy – Prawo upadłościowe i naprawcze oraz ustawy o kosztach sadowych w sprawach cywilnych (Dz.U. Nr 234, poz. 1572) i tworzą obecnie normatywną podstawę dla stosunkowo nowej instytucji w polskim porządku prawnym, jaką jest tzw. „upadłość konsumencka”.

Historyczne jak i ekonomiczne tło wprowadzenia do polskiego systemu prawnego instytucji upadłości konsumenckiej, jest w istocie podobne jak w innych krajach – zwłaszcza Europy kontynentalnej – które analogiczną konstrukcję jurydyczną, już znacznie wcześniej zresztą, wprowadziły do swoich porządków prawnych. Wskazać w tym względzie należy zwłaszcza na wzrastające w gospodarce wolnorynkowej zadłużenie gospodarstw domowych, spowodowane aktywnością konsumentów i coraz większą popularnością kredytu konsumenckiego, który istotnie ułatwił dostęp do oferowanych na rynku dóbr i usług. Konsekwencje tego zjawiska są ambiwalentne; z jednej bowiem strony konsumpcja jest kołem zamachowym gospodarki; stymuluje rozwój i wpływa na tworzenie miejsc pracy. Z drugiej jednak strony stwarza właśnie ryzyko zadłużania się uczestników gry rynkowej, w skrajnych przypadkach prowadząc do powstania spirali zadłużenia – a zatem zadłużania się w celu spłaty wcześniej zaciągniętych zobowiązań –  i ostatecznie do wycofania się dłużnika z uczestnictwa w obrocie gospodarczym, a często także do ucieczki prze zeń w szarą strefę. 

W konkretnych przypadkach przyczyna przerostu zadłużenia jest oczywiście różna. Może być bowiem spowodowana nieodpowiedzialnym zachowaniem konsumenta, który swoje decyzje inwestycyjne podejmuje wyłącznie w oparciu o wolę zaspokojenia potrzeb konsumpcyjnych, bez kalkulacji kosztów takich decyzji. Wtedy mamy do czynienia z postawą, która z moralnego czy etycznego punktu widzenia uzasadnia dezaprobatę. Może być jednak także następstwem okoliczności, za które dłużnik winy nie ponosi, jak choćby utrata pracy, śmierć małżonka, choroba uniemożliwiająca podjęcie zatrudnienia itp., a które uniemożliwiły rzetelnemu dłużnikowi realizację jego bieżących zobowiązań. 

Polski ustawodawca mając na uwadze, że dłużnicy powinny przede wszystkim realizować swoje zobowiązania, uznał jednak za celowe wprowadzenie do porządku prawnego procedury, która umożliwi niewypłacalnym, lecz rzetelnym dłużnikom/konsumentom częściowe oddłużenie i w konsekwencji powrót – w ramach nowego startu – do uczestnictwa w grze rynkowej.    

Założenia jakie legły u podstaw polskiej regulacji upadłości konsumenckiej zostały przez ustawodawcę sformułowane w uzasadnieniu do ustawy 28 lutego 2003 r. ustawą z dnia 5 grudnia 2008 r., o zmianie ustawy – Prawo upadłościowe i naprawcze oraz ustawy o kosztach sadowych w sprawach cywilnych, i są one następujące:

1) skorzystanie przez dłużnika z procedury oddłużeniowej powinno mieć charakter wyjątkowy – dłużnik może skorzystać z tego trybu tylko w wyjątkowych przypadkach i tylko wtedy, gdy daje gwarancję, że oddłużenie wykorzysta na nowy start w życiu i nie będzie się już lekkomyślnie zadłużał,

2) możliwość oddłużenia stanowi przywilej dla dłużnika,   

3) dłużnik powinien w maksymalnym stopniu spłacić swych wierzycieli,

4) wierzyciele muszą mieć zapewnioną możliwość obrony ich praw, 

5) postępowanie powinno być możliwie jak najtańsze.

2. W zakresie aspektów proceduralnych, proszę podać szczegółowo główne przepisy, dotyczące wszczęcia i przeprowadzenia procedury niewypłacalności osób fizycznych? 

Podstawą ogłoszenia upadłości przez osobę fizyczną nieprowadzącą działalności gospodarczej jest jej niewypłacalność, czyli taki stan kiedy osoba ta nie wykonuje swoich wymagalnych zobowiązań pieniężnych art.  10 i 11 p.u.n. Istotne jest przy tym by niewypłacalność była następstwem okoliczności wyjątkowych i niezależnych od dłużnika (art. 4913 ust. 1 p.u.n.), a w ciągu ostatnich 10 lat przed złożeniem wniosku o ogłoszenie upadłości konsumenckiej nie było już prowadzone postepowanie oddłużeniowe wg przepisów ustawy lub nie zaistniało jedno ze zdarzeń wskazanych w art. 4913 ust. 2 pkt 1-4 p.u.n.

Wniosek o ogłoszenie upadłości konsumenckiej może złożyć wyłącznie dłużnik art. 4911 ust. 2 p.u.n. Nie jest przy tym istotne jaki charakter mają nierealizowane przez niego zobowiązania; publicznoprawne czy cywilnoprawne.  Ustawa nie wskazuje żadnego terminu, który zakreślałby czasowe granice dla złożenia przez dłużnika przedmiotowego wniosku, zatem wniosek ów może być złożony przez dłużnika na samym początku jego niewypłacalności, jak również w sytuacji bardzo dużego zadłużenia.

Wniosek o ogłoszenie upadłości konsumenckiej jest istotnie sformalizowany, a jego wymogi w tym zakresie określają przepisy art. 22 – 25 p.u.n. Podlega opłacie w wysokości 200 zł. Wniosek ten składany jest w sądzie upadłościowym właściwym ze względu na miejsce zamieszkania osoby fizycznej (art. 18 i 19 ust. 3 p.u.n.). 

Złożenie wniosku o ogłoszenie upadłości konsumenckiej powoduje wszczęcie postepowania w przedmiocie ogłoszenia upadłości (art. 4912 ust 1 p.u.n. wskazuje jednak przepisy ogólne, które w przypadku upadłości konsumenckiej ulegają wyłączaniu, także na etapie postepowania w przedmiocie ogłoszenia upadłości). W tym stadium postępowania sąd z urzędu, niezwłocznie dokonuje zabezpieczenia majątku dłużnika (art. 36 – 43 p.u.n.)  przez ustanowienie tymczasowego nadzorcy sadowego (art. 38 ust. 2 p.u.n.) lub stosując inne formy zabezpieczenia jak np. zawieszenie prowadzonych przeciwko dłużnikowi egzekucji (art. 39 p.u.n.).

W celu ustalenia stanu majątku dłużnika sąd może powołać biegłego (art. 31 p.u.n.). 

W przypadku gdy sąd uwzględni wniosek dłużnika wyda postanowienie o ogłoszenie upadłości w przeciwnym wypadku wniosek oddali (art. 51 p.u.n.). Przyczyną oddalenia wniosku jest zawsze okoliczność, gdy sąd ustali, że majątek  niewypłacalnego dłużnika nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania (art 13 ust. 1 p.u.n.). W przypadku zaś stwierdzenia, że majątek dłużnika jest obciążony hipoteką, zastawem, zastawem rejestrowym, zastawem skarbowym lub hipoteką morską w takim stopniu, że pozostały jego majątek nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania, sąd może oddalić wniosek o ogłoszenie upadłości konsumenckiej (art. 13 ust. 2 p.u.n.).  

Postanowienie o ogłoszeniu upadłości jest skuteczne i wykonalne z dniem jego wydania, a data wydania postanowienia jest datą ogłoszenia upadłości (art. 51 ust 2 i 52 p.u.n.). W postanowieniu tym sąd wyznacza sędziego komisarza oraz syndyka (art. 51 ust. 1 pkt 6 p.u.n.). Co ważne, postepowanie upadłościowe wobec osób fizycznych - nie przedsiębiorców, może toczyć się wyłącznie w trybie likwidacyjnym (art. 4912 ust 1 p.u.n.). 

Skutki ogłoszenia upadłości dłużnika będącego osobą fizyczną nie prowadzącą działalności gospodarczej, tak co do jego majątku jak i osoby normują przepisy ogólne ustawy prawo upadłościowe i naprawcze, odnoszące się do procedury likwidacyjnej, regulowanego nią postepowania upadłościowego. W konsekwencji z dniem ogłoszenia upadłości upadły traci prawo zarządu i korzystania ze swego majątku (art 75 ust. 1 p.u.n.) i jest zobowiązany wydać go syndykowi. Majątek należący do upadłego w dniu ogłoszenia upadłości i nabyty przez niego po tej dacie stanowi masę upadłości (art. 61 – 62 p.u.n.). Postepowania egzekucyjne ulegają zawieszeniu z mocy prawa z datą ogłoszenia upadłości, a po uprawomocnieniu się postanowienia o ogłoszeniu upadłości ulegają umorzeniu (art. 146 ust. 1 p.u.n.).

Po ogłoszeniu upadłości syndyk niezwłocznie przystępuje do sporządzenia spisu inwentarza i oszacowania masy upadłości oraz sporządzenia planu likwidacyjnego, który wraz ze spisem inwentarza przedkłada sędziemu – komisarzowi, a następnie przystępuje do likwidacji (spieniężenia) masy upadłości (art. 306 p.u.n.). Choć likwidacja masy przez syndyka jest zasadą, to w przypadku upadłości konsumenckiej sędzia – komisarz może zezwolić, żeby likwidację masy prowadził osobiście upadły pod nadzorem syndyka (art. 4912 ust. 5 p.u.n.).
 Wierzyciele upadłego, jeśli chcą wziąć udział w postępowaniu, zgłaszają swoje wierzytelności sędziemu – komisarzowi w terminie oznaczonym w postanowieniu ogłoszeniu upadłości (art. 236 p.u.n.). Listę wierzytelności sporządza syndyk (art. 244 p.u.n.).  

Jeżeli upadły nie wskaże i nie wyda syndykowi całego majątku albo niezbędnych dokumentów lub w inny sposób nie będzie wykonywał ciążących na nim obowiązków, sąd umorzy postepowanie (art. 4914 p.u.n.). Sąd umorzy postepowanie także wówczas, gdy majątek dłużnika po wyłączeniu z niego przedmiotów obciążonych rzeczowo nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania (art. 361 pkt p.u.n.).

Jeżeli w skład masy upadłości wchodzi lokal mieszkalny lub dom jednorodzinny, w którym zamieszkuje upadły, z sumy uzyskanej z jego sprzedaży wydziela się upadłemu kwotę odpowiadającą przeciętnemu czynszowi najmu lokalu mieszkalnego za okres 12 miesięcy (art. 4916 p.u.n.).

Po spieniężeniu majątku syndyk sporządza, na zasadach ogólnych, plan podziału (art. 335 i nast. p.u.n.). Po uprawomocnieniu się planu podziału syndyk dokonuje wypłaty należnej wierzycielom dywidendy upadłościowej według kolejności wskazanej w art. 342 p.u.n. 
Po sporządzeniu ostatecznego planu podziału, na wniosek upadłego, sąd wydaje postanowienie o ustaleniu planu spłaty wierzycieli upadłego, określającego w jakim zakresie i w jakim czasie, nie dłuższym niż pięć lat, upadły jest obowiązany spłacać należności niezaspokojone na podstawie planu podziału oraz jaka część zobowiązań upadłego, po wykonaniu planu spłaty wierzycieli, zostanie umorzona. W planie spłaty wierzycieli uwzględnia się wszystkie zobowiązania upadłego powstałe do dnia jego ustalenia (art. 4917 p.u.n.). Z chwilą uprawomocnienia się postanowienia o ustaleniu planu spłaty wierzycieli powołanie syndyka wygasa z mocy prawa (art. 4918 p.u.n.).
Należy zaznaczyć, że plan spłaty nie jest obligatoryjnym elementem upadłości konsumenckiej, a jedynie możliwym jej scenariuszem. Postanowienie o ustaleniu planu spłaty sąd bowiem wydaje zawsze na wniosek dłużnika (art. 4917 ust. 2 p.u.n.).  Samo konsumenckie postępowanie upadłościowe może więc zastać zakończone już po wykonaniu ostatecznego planu podziału funduszów masy uzyskanych w toku jej likwidacji (art. 368 ust. 1 p.u.n.).

W okresie wykonywania planu spłaty wierzycieli upadły nie może dokonywać czynności prawnych przekraczających granice zwykłego zarządu. Nowe zobowiązania może zaciągnąć tylko jeśli jest to niezbędne dla swojego utrzymania i osób, wobec których ciąży na nim ustawowy obowiązek dostarczania środków utrzymania – z wyjątkiem jednak zakupów na raty lub zakupów z odroczona płatnością. Upadły w okresie wykonywania planu spłaty jest także zobowiązany do składania sądowi corocznego sprawozdania z wykonania planu (art. 4919 p.u.n.).

W przypadkach szczególnych, gdy nastąpi zmiana okoliczności mających wpływ na wykonywanie planu spłaty np. przemijająca przeszkoda, która uniemożliwia wywiązanie się z obowiązków określonych w planie spłaty albo odwrotnie, istotna poprawa sytuacji dłużnika możliwa jest stosowna zmiana ustalonego planu spłaty (art. 49110 p.u.n.). 

Po wykonaniu przez upadłego obowiązków określonych w planie spłaty wierzycieli sąd wydaje postanowienie o umorzeniu niezaspokojonych zobowiązań upadłego objętych planem spłaty oraz o zakończeniu postepowania upadłościowego (art. 49112 p.u.n.). 

W przypadku jednak, gdyby upadły nie wykonywał obowiązków ustalonych w planie spłaty, sąd na wniosek wierzyciela po przeprowadzeniu rozprawy, uchyliłby plan spłaty wierzycieli oraz umorzyłby postępowanie upadłościowe (art. 49111 p.u.n.). 
3. Jakie są główne zasady systemu sądowej ochrony praw dłużników i wierzycieli.

W polskim systemie prawnym można wyróżnić następujące, główne zasady związane z sadową ochroną praw dłużników i wierzycieli:

- Zasada ochrony praw cywilnych przez niezawisłe sądy (art. 1 i 2 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sadów powszechnych

- Zasada cywilnej odpowiedzialności za długi – oznacza, że dłużnik odpowiada za swoje zobowiązania całym swoim majątkiem, a jej ograniczenia mogą wynikać tylko ze szczególnych unormowań.

- Zasada dominacji grupowego interesu wierzycieli w postepowaniu upadłościowym -  postepowanie upadłościowe, jako że jest prowadzone na rzecz wielu uczestniczących w nim wierzycieli musi realizować zobiektywizowany, nadrzędny interes większości wierzycieli. Indywidualne interesy poszczególnych wierzycieli muszą być zatem podporządkowane tak określonemu, interesowi wspólnemu, dzięki czemu roszczenia wszystkich będą mogły być zrealizowane w jak największym stopniu.

- Zasada sądowego wymiaru sprawiedliwości i prawa do sądu (art. 175 i 77 ust 2 Konstytucji RP) – ustawa nie może nikomu zamykać drogi do dochodzenia swoich naruszonych wolności lub praw. Wymiar sprawiedliwości w Rzeczypospolitej Polskiej sprawują Sąd Najwyższy, sądy powszechne, sądy administracyjne i sądy wojskowe

- Zasada rzetelnego postepowania i prawa do rozpoznania sprawy bez nieuzasadnionej zwłoki (art. 45 ust 1 konstytucji RP) – sąd wykonuje wszelkie czynności zgodnie z prawem, a sprawa powinna być rozpoznana bez nieuzasadnionej zwłoki w rozsądnym terminie.

- Zasada niezależności sądu i niezawisłości sędziowskiej (art. 173 i 178 ust 1 i 186 ust 1  Konstytucji RP) – sądy są władzą odrębną i niezależną od innych władz. Sędziowie w sprawach swego urzędu są niezawiśli i podlegają tylko Konstytucji oraz ustawom. 

- Zasada instancyjności (art. 176 ust 1 Konstytucji RP) – postepowanie sądowe jest co najmniej dwuinstancyjne 

- Zasada nadzoru judykacyjnego Sądu Najwyższego (art. 183 konstytucji RP) – sąd najwyższy sprawuje nadzór nad działalnością sądów powszechnych i wojskowych w zakresie orzekania

- Zasada jawności (art. 45 ust 1 Konstytucji RP) – każdy ma prawo do jawnego rozstrzygnięcia sprawy
4. Czy mogą państwo dokonać oceny wpływu tej szczególnej procedury niewypłacalności dla osób fizycznych w kontekście istniejącego kryzysu gospodarczego.

Doświadczenia związane ze stosowaniem tej szczególnej procedury upadłościowej w Polskich warunkach ekonomiczno - prawnych są istotnie niewielkie. Od dnia 31 marca 2009 r. tj, od dnia wejścia w życie przepisów ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r., o zmianie ustawy – Prawo upadłościowe i naprawcze oraz ustawy o kosztach sadowych w sprawach cywilnych, która wprowadziła do ustawy Prawo upadłościowe i naprawcze instytucję upadłości konsumenckiej, wszczęto w skali całego kraju do dnia dzisiejszego zaledwie kilkadziesiąt takich postepowań. Wpływ na taki stan rzeczy mają niewątpliwie bardzo restryktywne przesłanki wszczynania tej procedury i koszty jakie postepowanie to generuje.

Wskazane okoliczności wykluczają tym samym z kręgu beneficjentów niniejszej procedury tych dłużników, którzy wprawdzie byliby zainteresowani oddłużeniem, ale nie posiadają majątku, który by pozwalał na jej wszczęcie i przeprowadzenie.

Niewątpliwie idea sprawnej i skutecznej upadłości konsumenckiej wychodzi naprzeciw oczekiwaniom społecznym, jak również potrzebom obrotu gospodarczego, jednak konieczna jest w tym względzie, jak się wydaje, rewizja obowiązujących obecnie w Polsce uregulowań.
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