

KWESTIONARIUSZ
1. Czy możliwe jest pociągnięcie sędziów lub prokuratorów do odpowiedzialności w związku z:

a. Czynami popełnionymi podczas pełnienie przez nich urzędu?  

b. Czynami popełnionych poza pełnieniem przez nich urzędu?

	     Zagadnienie odpowiedzialności sędziów lub prokuratorów za czyny popełnione podczas pełnienia  przez nich urzędu, jak również za czyny popełnione poza pełnieniem przez nich urzędu to domena przepisów ustrojowych, jeśli chodzi o czyny noszące znamiona przewinienia dyscyplinarnego, oraz przepisów kodeksu karnego, czy innych ustaw o podobnym charakterze w zakresie odpowiedzialności za czyny będące, w rozumieniu tych przepisów, przestępstwami.

   Na pytanie czy możliwe jest pociągnięcie sędziów lub prokuratorów do odpowiedzialności należy odpowiedzieć pozytywnie.   

  Ustawa z dnia 27 lipca 2001 r., Prawo o ustroju sądów powszechnych (tekst jednolity Dz.U. 2013 r., poz. 427) w art. 107 § 1 stanowi, iż za przewinienia służbowe, w tym za oczywistą i rażącą obrazę przepisów prawa i uchybienia godności urzędu (przewinienia dyscyplinarne) sędzia odpowiada dyscyplinarnie. Sędzia odpowiada dyscyplinarnie także za swoje postępowanie przed objęciem stanowiska, jeżeli przez nie uchybił obowiązkowi piastowanego wówczas urzędu państwowego lub okazał się niegodnym urzędu sędziego.




2. Jeżeli pociągnięcie ww. osób do odpowiedzialności jest możliwe:

a. Czy istnieje specjalna procedura z tym związana?

b. Czy moglibyście Państwo ją krótko opisać?

	    Za przewinienia dyscyplinarne sędzia odpowiada przed sądem dyscyplinarnym, którym w pierwszej instancji jest sąd apelacyjny właściwy ze względu na miejsce pełnienia służby przez sędziego objętego postępowaniem, a w drugiej instancji Sąd Najwyższy. Uprawnionym oskarżycielem przed sądem dyscyplinarnym w sprawach sędziów sądów apelacyjnych, a także prezesów i wiceprezesów sądów okręgowych, jest rzecznik dyscyplinarny, w sprawach zaś pozostałych sędziów – zastępca rzecznika dyscyplinarnego. 
     Należy zauważyć, iż, w odróżnieniu od odpowiedzialności karnej, nie istnieje w polskim prawie dyscyplinarnym wyraźny katalog przewinień dyscyplinarnych. Podstawą odpowiedzialności dyscyplinarnej są czyny godzące w dobra danej służby czy też godność wykonywanego zawodu. Rzecznik dyscyplinarny podejmując czynności dyscyplinarne na żądanie Ministra Sprawiedliwości, prezesa sądu apelacyjnego lub okręgowego oraz kolegium sądu apelacyjnego lub okręgowego, Krajowej Rady Sądownictwa, a także z własnej inicjatywy po wstępnym wyjaśnieniu okoliczności koniecznych do ustalenia znamion przewinienia. Po wspomnianych czynnościach, jeżeli zachodzą podstawy do wszczęcia postępowania dyscyplinarnego, rzecznik dyscyplinarny wszczyna postępowanie dyscyplinarne i przedstawia sędziemu na piśmie zarzuty.

     Jeżeli rzecznik dyscyplinarny nie znajdzie podstaw do wszczęcia postępowania dyscyplinarnego na żądanie uprawnionego organu, wydaje postanowienie o odmowie jego wszczęcia. Na postanowienie to organowi, który złożył wniosek o wszczęcie postępowania dyscyplinarnego i właściwemu kolegium służy zażalenie do sądu dyscyplinarnego.

    Po przedstawieniu obwinionemu zarzutów, złożeniu przez niego wyjaśnień, o ile zechce on skorzystać z tego uprawnienia, i ewentualnym przeprowadzeniu dalszych dowodów, rzecznik dyscyplinarny składa wniosek o rozpoznanie sprawy dyscyplinarnej do właściwego sądu dyscyplinarnego.

     Od wydanych w pierwszej instancji wyroków sądu dyscyplinarnego oraz postanowień  i zarządzeń zamykających drogę do wydania wyroku przysługuje odwołanie obwinionemu i rzecznikowi dyscyplinarnemu, a także Krajowej Radzie Sądownictwa i Ministrowi Sprawiedliwości. Od wyroku sądu dyscyplinarnego drugiej instancji kasacja nie przysługuje.

W przypadku, gdy przewinienie sędziego objęte postępowaniem dyscyplinarnym zawiera znamiona przestępstwa, sąd dyscyplinarny z urzędu rozpoznaje sprawę w zakresie zezwolenia na pociągnięcie sędziego do odpowiedzialności karnej i wydaje uchwałę w tym zakresie. Reguły pociągnięcia sędziego do odpowiedzialności za popełnienie przestępstwa wyznacza bowiem inna procedura będąca konsekwencją przyznania sędziemu przez    Konstytucję RP immunitetu sędziowskiego. Immunitet ten ma charakter formalny, a jego istotą jest, iż sędzia nie może być pociągnięty do odpowiedzialności karnej ani pozbawiony wolności bez uprzedniej zgody sądu dyscyplinarnego z wyjątkiem ujęcia go na gorącym uczynku przestępstwa, jeżeli jego zatrzymanie jest niezbędne do zapewnienia prawidłowego toku postępowania (art. 181 Konstytucji RP).

     Jak już wyżej wspomniano, sąd dyscyplinarny wydaje uchwałę zezwalającą na pociągnięcie sędziego do odpowiedzialności karnej (uchylenie immunitetu), jeżeli zachodzi dostatecznie uzasadnione podejrzenie popełnienia przez sędziego przestępstwa. Uchwała zawiera rozstrzygnięcie w przedmiocie zezwolenia na pociągnięcie sędziego do odpowiedzialności karnej wraz z uzasadnieniem.

    Złożenie wniosku o pociągnięcie sędziego do odpowiedzialności karnej jest atrybutem oskarżyciela, w rozumieniu przepisów procedury karnej, a jeśli nie pochodzi od prokuratora, powinien być sporządzony i podpisany przez adwokata albo radcę prawnego będącego pełnomocnikiem. 

     Zgodnie z art. 17 § 2 Kodeksu postępowania karnego, do chwili otrzymania zgody sądu dyscyplinarnego na pociągnięcie sędziego do odpowiedzialności karnej organy procesowe dokonują tylko czynności nie cierpiących zwłoki w celu zabezpieczenia śladów i dowodów, a także czynności zmierzających do wyjaśnienia, czy wniosek będzie złożony lub zezwolenie będzie wydane.

     Opisane wyżej procedury zawierają się, poza wymienionymi w tekście, w przepisach art. 80, 107, 110, 112, 114, 119, 121, 122 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych.        


