Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa 
(uzupełnienie 7)
1 luty 2013
Sąd Rejonowy Poznań – Stare Miasto w Poznaniu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 495
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji, w następującej kolejności, kandydatur:

Pani Magdaleny Marii Bojarskiej,

Pana Adama Tadeusza Januszewskiego
na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym Poznań-Stare Miasto w Poznaniu ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 495.

Przewodniczący: sędzia Katarzyna Gonera (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), przedst. Prez. RP Łukasz Bojarski (-), sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-).
4  luty 2013

Sąd Rejonowy dla Krakowa - Nowej Huty w Krakowie - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 3
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu jednogłośnie (4 głosami „za"), przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatur pani Katarzyny Doroty Cory-Szmidy oraz pani Magdaleny Anny Tomali – na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Rejonowym dla Krakowa - Nowej Huty w Krakowie.

Przewodniczący: sędzia Ewa Barnaszewska (-), członkowie: sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), sędzia Jarema Sawiński (-), sędzia Krzysztof Wojtaszek (-).






