Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa 
(uzupełnienie 4)
8 kwiecień 2013
Sąd Okręgowy w Szczecinie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 664
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana sędziego Pawła Jerzego Balcerowicza na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Szczecinie ogłoszone w Monitorze Polskim z dnia 19 września 2012 r. poz. 664.

Przewodniczący: sędzia Jarema Sawiński (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Krzysztof Wojtaszek (-).
Sąd Rejonowy dla Warszawy - Woli w Warszawie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 373
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Anny Reginy Sitarskiej-Dudy na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym dla Warszawy-Woli w Warszawie (M.P. z 2012 r., poz. 373).

Przewodniczący: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), sędzia Andrzej Jagiełło (-), senator Piotr Zientarski (-).

Sąd Okręgowy w Katowicach - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 448.
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 8 kwietnia 2013 r. w jawnym głosowaniu, jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na dwa wolne stanowiska sędziego Sądu Okręgowego w Katowicach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 448 kandydaturę Pani Magdaleny Jagiełło oraz Pani Barbary Wartenberg​-Kempki.

Przewodniczący: Pan Łukasz Bojarski, członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek, sędzia Janusz Zimny.

Sąd Apelacyjny w Katowicach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 632
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 8 kwietnia 2013 r. w jawnym głosowaniu, jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Apelacyjnego w Katowicach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 632 kandydaturę Pana sędziego Wojciecha Jerzego Palucha.

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny, członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek, Pan Łukasz Bojarski.

Sąd Rejonowy w Świeciu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 373
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 8 kwietnia 2013 r. w jawnym głosowaniu, jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Świeciu, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 373 kandydaturę Pani Agnieszki Leszczyńskiej- Rydlewskiej.

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny, członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek, Pan Łukasz Bojarski.

9 kwiecień 2013
Sąd Rejonowy w Mińsku Mazowieckim - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 50
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 9 kwietnia 2013 r. w jawnym głosowaniu, jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Mińsku Mazowieckim, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 50 kandydaturę Pani Ewy Kołodziej-Dubowskiej.

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny, członkowie: sędzia Jan Kremer, Pan Łukasz Bojarski, poseł Krzysztof Kwiatkowski.

10 kwiecień 2013
Sąd Rejonowy w Lubaniu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana referendarza Marcina Zdzisława Rogóża na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Lubaniu.

Przewodniczący: Pan Łukasz Bojarski (-), członkowie: sędzia Jan Kremer (-), sędzia Janusz Zimny (-), sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), poseł Krzysztof Kwiatkowski.
