Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (5)
13 maj 2013
Sąd Rejonowy w Wołominie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 158
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana referendarza Michała Marcysiaka na stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Wołominie, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 158.
Przewodniczący: sędzia Jan Kremer (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Gabriela Ott (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), senator Piotr Zientarski (-).
29 maj 2013
Sąd Rejonowy w Jastrzębiu-Zdroju - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 158
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani referendarz Izabeli Agnieszki Ogrodowskiej z pierwszego miejsca na liście rekomendacyjnej oraz Pani referendarz Oliwii Aleksandry Radłowskiej z drugiego miejsca na liście rekomendacyjnej – na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Jastrzębiu Zdroju.

Przewodniczący: Pan Łukasz Bojarski (-), członkowie: sędzia Piotr Raczkowski (-), sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-).






