Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa 
(uzupełnienie 3)
7 maj 2013
Sąd Okręgowy w Warszawie - 3 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 296
W dniu 7 maja 2013 r. Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatur: Pani Agnieszki Czemiel-Wołoś, Pani Anny Moniki Strączyńskiej oraz Pani Ewy Teofilak na trzy wolne stanowiska sędziego Sądu Okręgowego w Warszawie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 296.

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek  (-), sędzia Andrzej Jagiełło (-), senator Grażyna Anna Sztark (-).
Sąd Okręgowy w Warszawie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 373
W dniu 7 maja 2013 r. Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu przyjął bezwzględną większością głosów stanowisko w przedmiocie rekomendacji Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatury Pani Katarzyny Marii Stasiów na wolne stanowisko sędziego Sądu Okręgowego w Warszawie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 373.

Przewodniczący: senator Grażyna Anna Sztark (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek  (-), sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia Janusz Zimny (-).

Sąd Apelacyjny w Białymstoku - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 664
W dniu 7 maja 2013 r. Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu przyjął bezwzględną większością głosów stanowisko w przedmiocie rekomendacji Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatur Pana Bohdana Sławomira Bieńka oraz Pana Piotra Prusinowskiego na dwa wolne stanowiska sędziego Sądu Apelacyjnego w Białymstoku, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 664.

Przewodniczący: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło  (-), sędzia Janusz Zimny (-).
8 maj 2013
Sąd Rejonowy w Lublińcu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 505
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury pani referendarz Moniki Marii Kąpały-Knabel na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Lublińcu.

Przewodniczący: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), członkowie: sędzia Jan Kremer (-), sędzia Janusz Zimny (-), przedst. Prezydenta RP Łukasz Bojarski (-).

13 maj 2013
Sąd Okręgowy w Bydgoszczy - 3 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 568
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatur Pana sędziego Macieja Flinika, Pana sędziego Tomasza Pietrzaka oraz Pana sędziego Rafała Jarosława Szurki na trzy wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Bydgoszczy, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 568.

Przewodniczący: sędzia Piotr Raczkowski (-), członkowie: sędzia Katarzyna Gonera (-), sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), pan Łukasz Bojarski (-), poseł Krystyna Pawłowicz (-).
Sąd Okręgowy w Krakowie - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatur Pana sędziego Zygmunta Drożdżejki oraz Pani sędzi Justyny Anny Sieklickiej-Pawlak na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Krakowie, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395.

Przewodniczący: sędzia Katarzyna Gonera (-), członkowie: sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), pan Łukasz Bojarski (-).
Sąd Rejonowy dla Warszawy – Pragi Południe w Warszawie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 110
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani asystent Magdaleny Anny Jardzewskiej na stanowisko sędziego w Sądzie Rejonowym dla Warszawy Pragi-Południe w Warszawie, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 110.

Przewodniczący: sędzia Gabriela Ott (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Jan Kremer (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), senator Piotr Zientarski (-).






