Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (4)
3 czerwca 2013
Sąd Rejonowy w Jaworznie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Anny Marii Jabłońskiej na jedno wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Jaworznie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395.

Przewodniczący: pan Łukasz Bojarski (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia Jan Kremer (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), senator Grażyna Sztark (-).
Sąd Rejonowy Katowice-Zachód w Katowicach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Izabeli Justyny Kuczery-Fatygi na jedno wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego Katowice-Zachód w Katowicach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 395.

Przewodniczący: sędzia Andrzej Jagiełło (-), członkowie: pan Łukasz Bojarski (-), sędzia Jan Kremer (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), senator Grażyna Sztark (-).

