Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa
(uzupełnienie) 
3 czerwiec 2013
Sąd Okręgowy w Kielcach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 568
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury pani sędzi Teresy Strojnowskiej na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Kielcach (M.P. z 2012 r., poz. 568).

Przewodniczący: sędzia Piotr Raczkowski (-), członkowie: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Jarema Sawiński (-).
Sąd Okręgowy w Zielonej Górze - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 972
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Oliwii Małgorzaty Walkiewicz na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Zielonej Górze (M. P. z 2012 r., poz. 972).

Przewodniczący: senator Piotr Zientarski (-), członkowie: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), sędzia Janusz Zimny (-).

Sąd Okręgowy w Katowicach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 795
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Moniki Beaty Szylo na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Katowicach (M. P. z 2012 r., poz. 795).

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny (-), członkowie: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), senator Piotr Zientarski (-).

Sąd Okręgowy w Poznaniu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 495
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 3 czerwca 2013 r. w jawnym głosowaniu, jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Okręgowego w Poznaniu, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 495 kandydaturę Pani Marioli Barbary Skierś.

Przewodniczący: sędzia Waldemar Żurek (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), sędzia Ewa Barnaszewska (-).

