Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa 
15 lipiec 2013
Wojewódzki Sąd Administracyjny w Krakowie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 1021
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani adwokat Iwony Marii Niżnik-Dobosz na jedno wolne stanowisko sędziowskie Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Krakowie (M. P. z 2012 r., poz. 1021).
Przewodniczący: sędzia Piotr Raczkowski (-), członkowie: senator Grażyna Sztark (-), senator Piotr Zientarski (-).
Sąd Apelacyjny w Łodzi - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim 
z 2013 r. poz. 45
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pani Krystyny Golinowskiej – sędziego Sądu Okręgowego w Łodzi na stanowisko sędziego Sądu Apelacyjnego w Łodzi, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 45.

Przewodniczący: sędzia Andrzej Jagiełło (-), członkowie: sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), poseł Sławomir Kopyciński (-).
Sąd Apelacyjny w Łodzi - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim 
z 2013 r. poz. 20
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pani Joanny Beaty Walentkiewicz-Witkowskiej – sędziego Sądu Okręgowego w Łodzi na stanowisko sędziego Sądu Apelacyjnego w Łodzi, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 20.
Przewodniczący: poseł Sławomir Kopyciński (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-).
Sąd Okręgowy w Poznaniu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana sędziego Aleksandra Brzozowskiego na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Poznaniu, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155.
Przewodniczący: senator Piotr Zientarski (-), członkowie: senator Grażyna Sztark (-), sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Piotr Raczkowski (-).

Sąd Okręgowy w Zielonej Górze - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani sędzi Małgorzaty Izabeli Woźniak-Zendran na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Zielonej Górze, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155.

Przewodniczący: senator Grażyna Sztark (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Piotr Raczkowski (-), senator Piotr Zientarski (-).

Sąd Okręgowy w Zielonej Górze - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 45
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani sędzi Doroty Agaty Kordiak na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Zielonej Górze, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 45.

Przewodniczący: sędzia Piotr Raczkowski (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), senator Grażyna Sztark (-), senator Piotr Zientarski (-).

Sąd Okręgowy w Szczecinie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 339
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana sędziego Tomasza Józefa Karwackiego na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Szczecinie, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 339.

Przewodniczący: senator Grażyna Sztark (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Piotr Raczkowski (-), sędzia Jarema Sawiński (-), senator Piotr Zientarski (-).







