Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (3)
9 wrzesień 2013
Sąd Rejonowy w Tomaszowie Mazowieckim - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 895
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa, w jawnym głosowaniu, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pani referendarz Eweliny Anny Obary na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Tomaszowie Mazowieckim, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 895, umieszczając ją na pierwszym miejscu na liście rekomendacyjnej.

Przewodniczący: przedst Prez. RP Łukasz Bojarski (-),  członkowie:  sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-).

Sąd Okręgowy w Białymstoku - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 854
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Grażyny Urszuli Zawadzkiej-Lotko na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Białymstoku (M.P. z 2012 r., poz. 854).

Przewodniczący: sędzia Katarzyna Gonera (-), członkowie: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), poseł Krystyna Pawłowicz (-).

Sąd Okręgowy w Białymstoku - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 45
Zespół członków Krajowej Racy Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana Macieja Andrzeja Głosa oraz Pani Bożeny Sztomber na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Białymstoku (M.P. z 2013 r., Nr 0, poz. 45).

Przewodniczący: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), poseł Krystyna Pawłowicz (-), sędzia Katarzyna Gonera (-), 

Sąd Rejonowy w Sieradzu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Moniki Smusz-Kuleszy na jedno wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Sieradzu obwieszczone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155.
Przewodniczący: sędzia Jan Kremer (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia  Waldemar Żurek (-), pan Łukasz Bojarski (-), poseł sławomir Kopyciński (-).

Sąd Okręgowy w Ostrołęce - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 795
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 9 września 2013 r. w jawnym głosowaniu jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Okręgowego w Ostrołęce, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 795 kandydaturę Pana Artura Bobińskiego.

Przewodniczący: sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Janusz Zimny (-), senator Piotr Zientarski (-).
Sąd Rejonowy w Wejherowie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 854
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie wskazania kandydatur Pani Moniki Anny Michaluk oraz Pana Tomasza Ryszarda Robaka na jedno wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Wejherowie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 854.

Przewodniczący: sędzia Andrzej Jagiełło (-), członkowie: sędzia Jan Kremer (-), sędzia  Waldemar Żurek (-), pan Łukasz Bojarski (-), poseł sławomir Kopyciński (-).

Sąd Rejonowy w Tczewie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 95
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Justyny Ewy Mazur-Kwidzińskiej na jedno wolne stanowisko sędziego Sądu Rejonowego w Tczewie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 795.

Przewodniczący: sędzia Waldemar Żurek (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia  Jan Kremer (-), pan Łukasz Bojarski (-), poseł Sławomir Kopyciński (-).







