Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (4)
9 wrzesień 2013
Sąd Okręgowy w Kielcach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 972
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 9 września 2013 r. w jawnym głosowaniu jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Okręgowego w Kielcach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 972 kandydaturę Pani Moniki Danuty Gądek-Tamborskiej.

Przewodniczący: sędzia Ewa Barnaszewska (-), członkowie: sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), sędzia Janusz Zimny (-), senator Piotr Zientarski (-).
Sąd Okręgowy w Nowym Sączu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w dniu 9 września 2013 r. w jawnym głosowaniu jednogłośnie przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji na wolne stanowisko sędziego Sądu Okręgowego w Nowym Sączu, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 155 kandydaturę Pana Pawła Poręby.

Przewodniczący: sędzia Janusz Zimny (-), członkowie: sędzia Barbara Godlewska-Michalak (-), sędzia Ewa Barnaszewska (-), senator Piotr Zientarski (-).
Sąd Rejonowy w Dąbrowie Górniczej - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 895
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął w dniu 9 września 2013 r. stanowisko w przedmiocie zarekomendowania Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatury Pani referendarz sądowego Agaty Pauliny Walczak-Wasilewskiej na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Dąbrowie Górniczej, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 895.

Przewodniczący: senator Grażyna Sztark (-), członkowie: sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), sędzia Piotr Raczkowski (-).






