Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (3)
2 grudnia 2013
Sąd Rejonowy w Legionowie - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu - jednogłośnie - przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatur: pani Moniki Anny Michaluk i pani Elżbiety Lilii Kozikowskiej na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Legionowie.

Przewodniczący: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), członkowie: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Janusz Zimny (-), sędzia Waldemar Żurek (-), senator RP Piotr Benedykt Zientarski (-).

Sąd Rejonowy w Nowym dworze Mazowieckim - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu - jednogłośnie - przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatur: pana Jacka Pawła Modrasa i pani Sylwii Jadwigi Sylwester-Furman na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Nowym Dworze Mazowieckim.

Przewodniczący: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), członkowie: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), sędzia Janusz Zimny (-), sędzia Waldemar Żurek (-), senator RP Piotr Benedykt Zientarski (-).

4 grudnia 2013
Sąd Rejonowy dla Warszawy Pragi-Północ w Warszawie - 7 wolnych stanowisk sędziego ogłoszonych w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendowania kandydatur Pana Rafała Jasińskiego, Pana Marcina Piotra Krakowiaka, Pani Marii Pauliny Łukomskiej, Pani Aleksandry Marii Rodenko, Pana Pawła Radosława Stoksika, Pana Artura Andrzeja Tworka i Pana Grzegorza Zawadzkiego na siedem wolnych stanowisk sędziego Sądu Rejonowego dla Warszawy Pragi-Północ w Warszawie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669.
Przewodniczący: sędzia Ewa Barnaszewska (-), członkowie: sędzia Jan Kremer (-), sędzia Andrzej Jagiełło(-).

Sąd Rejonowy dla Warszawy Pragi-Północ w Warszawie - 7 wolnych stanowisk sędziego ogłoszonych w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie wskazania kandydatur Pani Katarzyny Cieśniarskiej, Pani Joanny Jarząb, Pani Julity Elizy Jodko-Martyniak, Pana Mariusza Metery, Pana Łukasza Krzysztofa Olczyka, Pana Tomasza Edwarda Sporysza, Pani Danuty Jolanty Stempińskiej na siedem wolnych stanowisk sędziego Sądu Rejonowego dla Warszawy Pragi-Południe w Warszawie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r. poz. 669.
Przewodniczący: sędzia Jan Kremer (-), członkowie: sędzia Ewa Barnaszewska (-), sędzia Andrzej Jagiełło(-).












