Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa
2 grudnia 2013
Sąd Okręgowy w Lublinie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 554
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pani sędzi Doroty Stańczyk na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Lublinie, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 1.

Przewodniczący: sędzia Gabriela Ott (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Jarema Sawiński (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).
Sąd Okręgowy w Siedlcach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 354
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pani sędzi Iwony Pawlukowskiej na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Siedlcach, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 354.

Przewodniczący: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), sędzia Jarema Sawiński (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Okręgowy w Koninie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 339
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pani sędzi Angeliki Marii Lewandowskiej na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Koninie, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 339.

Przewodniczący: sędzia Witold Pahl (-), członkowie: senator Grażyna Anna Sztark (-), Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Gabriela Ott (-).

Sąd Okręgowy w Poznaniu - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 354
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydaturę Pana sędziego Łukasza Wojciecha Ruszkiewicza na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Okręgowym w Poznaniu, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 354.
Przewodniczący: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), senator Grażyna Sztark (-), poseł Witold Pahl (-).
Sąd Apelacyjny w Poznaniu - 2 wolne stanowiska sędziego ogłoszone 
w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 339
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu, bezwzględną większością głosów, postanowił rekomendować Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatury Pani sędzi Jolanty Zofii Cierpiał oraz Pani sędzi Wiesławy Urszuli Stachowiak na dwa wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Apelacyjnym w Poznaniu, ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 339.

Przewodniczący: sędzia Gabriela Ott (-), członkowie: senator Grażyna Sztark (-) ,sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), poseł Witold Pahl (-).












