Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (2)
16  grudnia 2013
Sąd Rejonowy dla Łodzi-Śródmieścia w Łodzi - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 20
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana Jacka Tomasza Głowacza na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym dla Łodzi-Śródmieścia w Łodzi (M.P. z 2013 r., poz. 20).
Przewodniczący: sędzia Andrzej Jagiełło (-), członkowie: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Jarema Sawiński (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), poseł Witold Pahl (-).
Sąd Rejonowy w Kutnie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim 
z 2013 r. poz. 354
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana Pawła Hajdysa na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Kutnie (M.P. z 2013 r., poz. 354).

Przewodniczący: sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia Jarema Sawiński (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), poseł Witold Pahl (-).

Sąd Rejonowy w Skierniewicach - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 414
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pana Marcina Wojciecha Wojciechowskiego na jedno wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Skierniewicach (M.P. z 2013 r., poz. 414).

Przewodniczący: sędzia Jarema Sawiński (-), członkowie: sędzia Andrzej Jagiełło (-), sędzia Krzysztof Wojtaszek (-), sędzia Ewa Preneta-Ambicka (-), poseł Witold Pahl (-).













