Stanowisko zespołu członków Krajowej Rady Sądownictwa (3)
16  grudnia 2013
Sąd Rejonowy w Żyrardowie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 507
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął stanowisko w przedmiocie rekomendacji kandydatury Pani Wioletty Lewandowskiej na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Żyrardowie ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 339.

Przewodniczący: sędzia Jan Kremer (-), członkowie: sędzia Gabriela Ott (-), sędzia Janusz Zimny (-).

Sąd Rejonowy w Jaworznie - 1 wolne stanowisko sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął w dniu 16 grudnia 2013 r. stanowisko w przedmiocie zarekomendowania Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatury Pani Magdaleny Anny Kowalskiej na wolne stanowisko sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Jaworznie, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2012 r., poz. 155.

Przewodniczący: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), członkowie: sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), poseł Krystyna Pawłowicz (-), sędzia Piotr Raczkowski (-), sędzia Waldemar Żurek (-).
Sąd Rejonowy w Tychach - 3 wolne stanowiska sędziego ogłoszone w Monitorze Polskim z 2013 r. poz. 155
Zespół członków Krajowej Rady Sądownictwa w jawnym głosowaniu bezwzględną większością głosów przyjął w dniu 16 grudnia 2013 r. stanowisko w przedmiocie zarekomendowania Krajowej Radzie Sądownictwa kandydatur Pani Kaliny Aleksandry Kluzy-Cygan, Pani Doroty Barbary Piśkiewicz-Kwiatkowskiej oraz Pani Agnieszki Anny Żydek-Bortlik na trzy wolne stanowiska sędziowskie w Sądzie Rejonowym w Tychach, obwieszczone w Monitorze Polskim z 2013 r., poz. 155.

Przewodniczący: sędzia Piotr Raczkowski (-), członkowie: sędzia Małgorzata Niezgódka-Medek (-), sędzia Maria Motylska-Kucharczyk (-), poseł Krystyna Pawłowicz (-), sędzia Waldemar Żurek (-).












